

مدیر
مفتی شمس الدین عظیمی
معاون
مولانا رضوان رحیمی

امارت شریعہ بہار، اڈیشہ و جھارکھنڈ کا ترجمان

پھولانی بستی

ہفتہ وار

تقریب

اس شمارہ میں
اللہ کی باتیں، رسول اللہ کی باتیں
دینی مسائل
ڈاکٹر مناظر الدین (بادوں کے چراغ)
مخطب القاسمیہ (تھرہ کتاب)
علوم اسلامی کے میدان میں
فقہی اختلاف کے سلسلہ میں
بہشت رسول کے مقاصد
اخبار جہاں، ہفتہ رفتہ، علی سرگرمیاں

جلد نمبر 56/66 شماره نمبر 48 مورخہ یکم ربیع الآخر 1430ھ مطابق 10 دسمبر 2018ء روز سوموار

دعوت و تبلیغ کار نبوت

علامہ سید سلیمان ندوی

صرف شہرستانی، ملک گیری اور باج و خراج کو امت مسلمہ کی زندگی کا حاصل سمجھے اور دولت اسلام کے بجائے مسلمانوں کی سلطنت پر قابض ہو گئے۔ یعنی ایسی سلطنت کو اپنا مقصد سمجھ بیٹھے جس کا حاکم کوئی مسلمان نام ہو، حالانکہ مقصد یہ تھا کہ اسلام کی شریعت اور اسلامی سیاست عادلہ کی حکومت قائم کی جائے اور یہ سلطنت و حکومت اس نظام عدل کے قیام کا سب سے بڑا اور سب سے قوی ذریعہ ہو جیسا کہ اس آیت پاک کا منشا ہے۔ (وہ لوگ جن کو ہم زمین میں طاقت بخشیں تو نماز کھڑی کریں اور زکوٰۃ دیں اور اچھی بات کا حکم کریں اور بری بات سے روکیں اور اللہ ہی کے لیے ہے کاموں کا انجام۔)

امت مسلمہ جاہلین نبی سے دعوت خیر اور امر معروف اور نہی منکر میں نبی کی جانشین ہے، اس لیے رسول کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اس امت مسلمہ پر فرض عطا ہونے ہیں۔ تلاوت احکام، تعلیم کتاب و حکمت اور تزکیہ، یہ تینوں فرض امت مسلمہ پر بھی بطور کفایہ عائد ہیں، چنانچہ قرآن بعد قرآن کا ہر ائمہ امت نے ان تینوں فریضوں کی ادائیگی میں پوری توجہ اور کوشش مہذول فرمائی ہے اور ان ہی کے مجاہدات کا نور ہے جس سے کاشانہ اسلام میں روشنی ہے، نبوت کے یہ تینوں فرض اس آیت میں بیجا ہیں۔ (ایک رسول ان ہی میں سے جو اللہ کی آیتوں کو پڑھ کر سنا تا اور ان کو پاک و صاف کرتا اور کتاب اور حکمت کی تعلیم دیتا ہے۔)

تعلیم و تزکیہ کی بیجاگی، رسول کریم علیہ السلام اور اللہ کے تینوں فرض کو کھینچ کر خرابی انجام دیا۔ وہ لوگ احکام الہی اور آیات ربانی پڑھ کر سنا، اور ان کو کتاب الہی اور حکمت ربانی کی باتیں سمجھنے اور اس پر کفایت کی بلکہ اپنی صحبت، فیض تاثیر اور طریق تدبیر سے پاک و صاف بھی کیا۔ نفوس کا تزکیہ فرمایا۔ قلوب کے امراض کا علاج کیا اور برائیوں اور بدیوں کے زنگ اور میل کو دور کر کے اخلاق انسانی کو کھار اور سنوارا، یہ دونوں ظاہری و باطنی فرض یکساں اہمیت سے ادا ہوتے رہے، چنانچہ صحابہ اُردان کے بعد تابعین اور پھر تابعین تابعین کے تین فرقوں تک یہ دونوں ظاہری و باطنی کا ہی طرح توام رہے، جو استاذ تھے وہ شیخ تھے، اور جو شیخ تھے وہ استاد تھے، وہ جو مسند درس کو جلوہ دیتے تھے وہ خلوت کے شب زندہ دار اور اپنے ہمیشیوں کے تزکیہ و تصفیہ کے بھی ذمہ دار تھے، ان تینوں طبقوں میں استاذ اور شیخ کی تفریق نظر نہیں آتی۔

تعلیم اور تزکیہ میں تفریق اس کے بعد وہ درآ شروع ہوا جس میں مسند ظاہر کے درس گو، باطن کے کورے اور باطن کے روشن دل، ظاہر سے عاری ہونے لگے اور عہد بہ عہد ظاہر و باطن کی یہ تعلق بڑھتی ہی چلی گئی، تا آنکہ علوم ظاہر کے لیے مدارس کی چھار دیواری اور تعلیم و تزکیہ باطن کے لیے خانقاہوں اور باطن کی تعمیر عمل آئی اور وہ مسجد نبوی جس میں یہ دونوں جلوے یکساں تھے، اس کی تجلیات مدرسوں اور خانقاہوں کے دو حصوں میں تقسیم ہو گئیں جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ مدارس سے علماء دین کی جگہ علمائے دنیا نکلنے لگے اور باطن کے مدعی علم شریعت کے اسرار و کمالات سے جاہل ہو کر رہ گئے۔

فلاح دونوں کی بیجاگی میں ہے: تاہم اس دور کے بعد بھی ایسی ہستیاں پیدا ہوتی رہیں جن میں نور نبوت کے یہ دونوں رنگ بھرے تھے اور غور سے دیکھتے تو معلوم ہوگا کہ اسلام میں جن بزرگوں سے نفوس کی بچھڑ اور پھیلے وہ وہی تھے جو ان دونوں کے جامع تھے۔ ہندوستان میں جن بزرگوں کے دم قدم سے اسلام کی روشنی پھیلی وہ حقیقت میں وہی تھے جن کی ذات میں مدرسہ اور خانقاہ کے کمالات کی جامعیت تھی کہ وہ اسوۂ نبوت سے قریب تر تھے اس لئے ان کا فیض بعید سے بعید تر حصہ تک پہنچاتا چلا گیا۔ پھر ان کے بعد ان کے فیوض و برکات کے جو حامل ہوئے، ان سے دنیا کو جو فیض پہنچا اور دین کی اشاعت و تبلیغ اور قلوب و نفوس کے تزکیہ و تصفیہ کا جو کام انجام پایا وہ بھی ظاہر و باطن کی اسی جامعیت کے آئینہ دار تھے اور آئندہ بھی سنن الہیہ کے مطابق دین کا فیض جن سے پھیلے گا وہ وہی ہوں گے جن کے اندر مدرسیت اور خانقاہیت کی دو سمتیں ایک چشمہ بن کر نہیں گی۔ حاصل یہ کہ امت محمدیہ کے مزاج کے مطابق یہ ضروری ہے کہ داعی، دعوت اور طریق دعوت تینوں چیزیں ٹھیک ٹھیک طریق نبوت کے مطابق ہو۔

اسلام ایک پیغام الہی ہے اور اس پیغام کی حامل امت مسلمہ ہے، یہ وہ حقیقت ہے جس کی طرف سے نہ صرف عام مسلمان بلکہ مسلمان علماء اور مشائخ تک نے اس سے اعراض اور تغافل برتا اور اس حقیقت کو بالکل بھلا دیا ہے۔ اسی کا نتیجہ ہے کہ مسلمان اپنے کو ان ہی معنوں میں تو سمجھتے لگے جن معنوں میں دنیا کی تو میں اپنے کو قوم سمجھتی ہیں، ان میں سے کوئی تو وطنیت کے سہارے اپنی قومیت کی دیوار کھڑی کرتا ہے، کسی نسل کو قومیت کا معیار سمجھا اور ان میں سے جو کچھ کہتے ہیں وہ زیادہ سے زیادہ یہ سمجھتے ہیں کہ مسلمان قوم قومیت اور نسل سے نہیں بلکہ مذہب کی بنیاد پر قوم ہے حالانکہ حقیقت اس سے بھی آگے ہے اور وہ یہ کہ مسلمان وہ جماعت ہے جو اللہ کی طرف سے ایک خاص پیغام لے کر دنیا میں آئی ہے، اس پیغام کو قائم رکھنا اور اس کو پھیلانا اور اس کی طرف لوگوں کو دعوت دینا اس کی زندگی کا تنہا فریضہ ہے، اس پیغام کے ماننے والوں کی ایک برادری ہے جس کے حقوق ہیں، اور یہی ان کی قومیت ہے۔

اس حقیقت کے ظاہر ہونے کے بعد مسلمان قوم کا سب سے بڑا فرض اس پیغام الہی کی معرفت، اس کی بیجا آوری، اس کی تعلیم، اس کی دعوت اور اس کی اشاعت اور اس کے حلقہ بگوشوں کی ایک پوری برادری کا قیام اور اس کے حقوق کو بحال کرنا ہے۔ لیکن افسوس ہے کہ مسلمانوں نے ایک ہی صدی کے اندر اندر اپنے اس فرض کو بھلا دیا۔ ہمارے سلطان اور بادشاہوں نے ملک گیری اور شہر کشائی پر قناعت کی اور عیش و آرام اور جاگیر و خراج کی دولت کو اپنی زندگی کا حاصل قرار دیا، علماء نے درس و تدریس اور فقہوں سے عزت سنی کی زندگی پر کفایت کی، درویشوں اور صوفیوں نے شیخ و مجاہد کی آرائش پر بس کی اور زندگی کے کاروبار سے اپنے کو الگ کر لیا، نتیجہ یہ ہے کہ امت رہبری اور رہنمائی کے بغیر اپنے حال سے غافل ہو کر رہ گئی اور امت مسلمہ کی زندگی کی غرض و غایت اس کے سارے طبقوں کی نگاہوں سے چھٹی ہو گئی۔

امت مسلمہ کا فریضہ: قرآن پاک اور احادیث صحیحہ کے نصوص سے یہ ثابت ہے کہ امت مسلمہ اپنے نبی کی حجیت میں اہم عالم کی طرف سے دعوت ہے۔ اس امت کو باہر ہی اس لیے لایا گیا ہے کہ وہ دعوت و تبلیغ اور امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کے فرض کو انجام دے جیسا کہ یہ آیت پاک کھلے لفظوں میں ظاہر کر رہی ہے۔ (تم اے مسلمانو! بہترین امت ہو جو لوگوں کے لیے ظاہر کی گئی، اچھے کاموں کو بتاتے ہو اور برے کاموں سے روکتے ہو۔)

اس آیت نے بتایا کہ امت مسلمہ دنیا کی دوسری امتوں کے لیے بہر لائی گئی ہے۔ اس کی پیدائش کی غرض بھی یہی ہے کہ وہ اہم عالم کی خدمت کرے اور ان میں خیر کی دعوت اور معرفت کی اشاعت اور منکر کی ممانعت کرے۔ ایسی حالت میں اگر یہ امت اپنے اس فرض سے غفلت برتے تو وہ اپنی زندگی کے مقصد کے پورا کرنے سے عاری ہے۔ اس آیت سے چند آیتیں اوپر یہ یقین ہے کہ ہر زمانہ میں امت مسلمہ پر یہ فرض کفایہ ہے کہ اس کی کچھ جماعت اسی کام میں لگی رہے اور اگر اس سے مسلمانوں کے کسی جماعت نے پہلو ہٹائی تو ساری امت مسلمہ گنہگار ٹھہرے گی اور اگر کچھ جماعتوں نے اس فرض کو انجام دیا تو یہ فرض پوری امت کی طرف سے ادا ہو جائے گا۔ ارشاد ہے۔ (اور جیسے کہ تم میں سے ایک جماعت ایسی رہے جو لوگوں کو نبی کی دعوت کرتی رہے اور اچھے کاموں کی تعلیم دیتی رہے اور بری باتوں سے روکتی رہے، اور یہی وہ لوگ ہیں جو فلاح پانے والے ہیں۔)

پوری امت کی صلاح و فلاح اور دوام و معالی کے لیے یہی جماعت ذمہ دار ٹھہرائی گئی، اس کے تین فرض قرار دیئے گئے۔ پوری امت بلکہ ساری انسانیت کو خیر کی دعوت، معرفت کی اشاعت اور منکر کی ممانعت، جب تک اور جس نسبت سے امت کے اندر اس جماعت کے افراد رہے یہ فریضہ پورا ہوتا رہا اور حدیث خیر القرون کے مطابق جماعت صحابہ، جماعت تابعین اور دو دور و دور و دور جماعت تابعین کے بعد جماعت گھٹ کر افراد رہ گئے۔

دولت و سلطنت مقصود اول نہیں: اس راہ میں سب سے بڑی ضلالت دولت و سلطنت کے منہبے مقصود سمجھنے سے آئی اور حضور انور کا یہ خیال کہ انسی لا احصاف علیکم الفقر و لكن اخاف ان تبسط علیکم الدنيا بالکل درست نکلا۔ دنیا نے جب اپنی دستوں و عیش پرستیوں اور دولت مند یوں کے ساتھ مسلمانوں پر سایہ ڈالا تو

ملت کا اتحاد

”ہماری اصل طاقت ملت کا اتحاد ہے، اگر ہم نے اپنے آپ کو امتیاز سے محفوظ رکھا اور مشترک مقاصد کے لیے مل جل کر کام کرنے کی کوشش نہیں کی تو ہمارے لیے اس ملک میں ایک باعزت قوم کی حیثیت سے باقی رہنا مشکل ہو جائے گا، اس لیے موجودہ عالمی اور محاسن کر ملی حالات کے پس منظر میں اس بات کی کوشش کرنی چاہیے کہ ہم ہر قیمت پر ملت کے اتحاد کو باقی رکھیں، اخلاقی مسائل میں اختلاف کا راستہ اختیار کریں اور اپنی زبان و قلم کو امت کے درمیان تفریق و امتیاز کا ذریعہ نہ بنائیں۔“ (مکمل اسلام حضرت مولانا محمد علی رحمانی دامت برکاتہم)

بلا تبصرہ

”کتنا اچھا ہوتا اگر اعلیٰ عہدوں پر بیٹھے ملک کے لیڈران راہ راہ، جنمان، غادراج، یا سہری جیسے رہائش کرداروں کی ذلت جیسے غیر ضروری مسکنوں پر رکھنے کے بجائے خست حال قانون، انتظام، جرائم پر قابو بخورقوں کے تحفظ، جہالت، محک مری، غریبی، بے روزگاری، بے مکانی، بد معنوی اور ہرزادوں کے ذریعہ جاری خود کشی جیسے بنیادی اور ضروری سکون پر اپنی بات رکھنے بگمراہی شایہ ہی ممکن ہے، نتیجہ ہونے کا مطلب جتنا سے جڑے اور ضروری مسائل پر بات کرنے کی گارنٹی تھوڑی ہے۔“ (نوشتی محمد، ہمدردان، 20 دسمبر 2018ء)

امارت شرعیہ بہار اڑیسہ و جہار کھنڈ کا ترجمان

ہفتہ وار
پھلاری شریف پٹنہ

جلد نمبر 56/66 شماره نمبر 48 مورخہ یکم ربیع الآخر ۱۴۴۰ھ مطابق ۱۰ دسمبر ۲۰۱۸ء روز سوموار

اسلامی اقامت گاہوں کی ضرورت

ہندوستان میں نسل کی بے راہ روی، دین سے دوری، لائسنسی کاموں میں مشغولیت، فرائض و واجبات میں کوتاہی، حقوق کی ادائیگی سے پہلو تہی عام سی بات ہے، اس کے اسباب و وجوہات بہت سارے ہیں، ان میں سے ایک بڑا سبب اسکول و کالج میں اخلاق و اقدار سے بے پرواہی، تعلیم کے ساتھ تربیت کا فقدان اور نصاب تعلیم میں خدائیزار مواد و موضوعات کی شمولیت ہے، ان اداروں سے پڑھ کر جو طلبہ نکل رہے ہیں، وہ عموماً ذہنی طور پر مذہب بیزار اور دین سے دور ہو جاتے ہیں۔

صورت حال کی اس گتھی کے حوالہ سے مجھے یہ کہنا ہے کہ اسکول و کالج میں پڑھنے والے طلبہ کی ایک بڑی تعداد بیہاتوں سے آکر حصول علم کے لئے شہروں میں فروغ ہوتی ہے، یہاں انہیں اسکول تعلیم کے ساتھ کوچنگ کی بھی سہولت ہوتی ہے، ظاہر ہے وہ ہر دن گھر سے آجائیں سکتے، اس لئے کسی ہوٹل میں قیام پذیر ہوتے ہیں، کسی لاج کو اپنا مسکن بناتے

ہیں، جہاں کا ماحول اور بھی خراب ہوتا ہے، یہاں عموماً مکان کو کرایہ سے مطلب ہوتا ہے، بچے کدھر جا رہے ہیں؟ خارج وقت میں کیا کر رہے ہیں؟ کن کے ساتھ اٹھتے بیٹھتے ہیں؟ اس کی نگرانی نہیں کی جاتی اور اگر کوئی نگرانی کرتا ہے تو ایسے ہوٹل کو طلبہ پسند نہیں کرتے اور اسے اپنی آزادی پر پھرہ قرار دیتے ہیں، ظاہر ہے ہمارے لیے ناممکن سا ہے کہ اسکول و کالج کے ماحول میں کوئی بڑی تبدیلی لائیں، اس طرح جو ہوٹل قائم ہیں، ان کے اندر کہہ کر جزوی تبدیلی تو

کی جاسکتی ہے، لیکن بالکل اسے اسلامی اخلاق و اقدار سے ہم آہنگ کرنا کوئی بڑا مشکل کام ہے، ایسے میں ایک شکل تو یہ ہے کہ ہم ہاتھ پر ہاتھ دھرے بیٹھے رہیں اور نسلوں کو تباہ ہوتا دیکھتے رہیں، دوسری شکل یہ ہے کہ ہم اس کے لیے اپنی حد تک جدوجہد کریں، تاکہ نسل کو گمراہ ہونے سے بچایا جاسکے۔ بیسویں صدی کے نصف اول میں اسکول و کالج کا

ایسا حال نہیں تھا، طلبہ کی تربیت گھر سے بہرہ نیک کی جاتی تھی، اساتذہ کرام کا ماحول تھا، ایسے میں بڑے کڑکڑا کیوں کم گمراہ ہوتے تھے اور بہر کیف ان اخلاق و اقدار کو چھوڑنا معیوب سمجھا جاتا تھا، آج صورت حال یہ ہوگئی ہے کہ تربیت کی

کمی کے ساتھ اخلاق رذیلہ پیدا کرنے کے لئے موبائل، انٹرنیٹ اور سوشل سائنس بھی بے راہ روی کو فروغ دینے میں لگے ہوئے ہیں اور بڑے بڑے لوگوں پر اس حوالہ سے کوئی قدر نہیں ہے، اختلاط مرد و زن عام ہے، اور اس کے مضمر اثرات سے کوئی گاؤں، محلہ اور علاقہ محفوظ نہیں ہے، مسلم لڑکیوں کا غیر مسلم لڑکوں سے ساتھ چلے جانا، کوٹ میزج کر لینا کوئی

ڈھکی چھپی بات نہیں ہے، یہ معاملہ صرف شادی کا نہیں، اردن ادا ہے، جس کا سامنا ہر جگہ مسلمانوں کو کرنا پڑ رہا ہے۔ حضرت مولانا مناظر احسن گیلانی کو اس کا احساس کوئی ستر سال پہلے ہو گیا تھا، ان کی دور رس نگاہوں نے دیکھ لیا تھا

کہ ہوا کا رخ کیا ہے اور کس تیزی سے تبدیلی آ رہی ہے، مولانا گیلانی کی تحریر و تقریر کا مرکز انسان سازی ہی تھا، وہ بے راہ رواں دواں تھکے ہوئے آہو کوئے حرم لانے کا جذبہ رکھتے تھے، نام نہاد روشن خیال لوگوں کو عمل کی حد تک

نہ سہی کم از کم ایمان و یقین کی حد تک انہیں مسلمان رکھنے کے لیے کوشاں تھے۔ اس سلسلہ میں ان کے پاس ایک اکیٹھی جو جدید نسل کی بے راہ روی کے لیے تریاق کا درجہ رکھتی ہے، جس کا ذکر مکتبہ گیلانی: مرتبہ حضرت امیر

شریعت رابع کے مقدمہ میں مولانا عبدالبہاری ندوی نے تفصیل سے کیا ہے، اس کے مطابق طلبہ و طالبات کو دین و ایمان پر قائم رکھنے کے لیے یہ ممکن نہیں کہ ہر جگہ اور ہر علاقہ میں اسلامی بیچ کے اسکول کھولے جائیں، جہاں دینی

تعلیم اور اسلامی ماحول میں مسلم طلبہ و طالبات کو تعلیم دی جائے، اس کے لیے سرمایہ کثیر چاہیے، جس کے خرچ کے مسلمان متحمل نہیں ہیں اور جو لوگ متحمل ہیں ان کو اس کا خیال ہی نہیں ہے، وہ سرکاری اسکول و کالجز میں پڑھنے

پڑھانے کو کافی سمجھتے ہیں، پھر جو مسلمانوں ہی کے قائم کردہ ادارے ہیں، ان میں بھی کتنے ہیں جو اسلامی تہذیب و ثقافت اور معتقدات کی حفاظت کو ضروری سمجھتے ہیں، ضرورت کے مطابق اسکول و کالج کھولنے کے لیے نہ تو

ہمارے پاس سرمایہ ہے اور نہ ہی اس کے لیے کوئی تیار ہے، اس لیے اس کا قابل عمل حل مولانا گیلانی نے اسلامی اقامت خانے (ہوٹل) کے طور پر ڈھونڈ نکالا تھا، ان کا خیال تھا کہ اسے سستا ہونا چاہیے اور تجارتی نقطہ نظر کے

بجائے اس میں اصلاحی فکر کے ساتھ لگنا چاہیے، وہ دیکھ رہے تھے کہ عصری تعلیم کا شیوع اس تیزی سے ہو رہا ہے کہ امراء کے بچوں کے ساتھ غرباء کے بچے بھی اس میں شامل ہوں گے، اعلیٰ تعلیم کے لیے شہروں میں وہ بود و باش کریں گے اور غیر اسلامی تہذیب و ثقافت اور گھبر کا سیلاب انہیں خس و خاشاک کی طرح بہا لے جائے گا، ایسے

وقت میں یہ اسلامی اقامت خانے ان کو دین و ایمان پر قائم اور ثابت قدم رکھنے میں مفید ہوں گے۔ مولانا گیلانی نے ان اقامت گاہوں کا ایک خاکہ بھی بنایا تھا، جس کے مطابق بنیادی دینی تعلیم کے ساتھ اقامت گاہوں کا ماحول دینی رکنا ضروری تھا، نگراں اور وارڈن تو متشرع ہوں ہی ان کی نشست و برخاست بھی سمجھ ایسے لوگوں کے ساتھ کرائی جانی رہے، جن کو دیکھ کر طلبہ کے اندر دینی شوق اور جذبہ پیدا ہو، روزہ اور نماز باجماعت کی پابندی تو ضرور کرائی جائے، البتہ زیادہ زور معاملات اور اخلاق کی درستگی پر دیا جائے، کتابی تعلیم کا بوجھان پر نہ ڈالا جائے، بعد نماز فجر آدھے گھنٹے قرآن کریم کا ترجمہ و تفسیر، منتخب احادیث جو ایمان و یقین کے ساتھ اخلاق حسنة اور اعمال صالحہ پر ابھار سکتے ہوں، روزمرہ کے ضروری دینی مسائل کی واقفیت کے لئے فقہی کوئی ہلکی چھلکی کتاب، ان

سب کے لیے ایک گھنٹے سے زیادہ نہ لگایا جائے تاکہ طلبہ کو بارخاطر نہ ہو چھوڑا تھوڑا کر کے سیرت کا مطالعہ اور بس۔

مولانا گیلانی کے بارے میں مولانا عبدالبہاری ندوی نے مولانا کے اس خاکے کی جزئیات پر تفصیل سے روشنی ڈالی ہے، انہوں نے اقامت گاہوں میں دارالمطالعہ کے قیام اور ان میں رساں و جرائد اور جدید ذہنوں کے لیے مناسب کتابوں کی فراہمی پر زور دیا ہے، انہوں نے یہ بھی ذکر کیا ہے کہ ایسے اقامت گاہوں میں ابتدا میں ایسے طلبہ رکھے

جائیں جو دین و ایمان کے اعتبار سے زیادہ لا پرواہ نہ ہوں، تاکہ دوسرے طلبہ انتہائی سرکش لڑکوں کے اخلاق و عادات سے محفوظ رہ سکیں۔ ابتدا میں اقامت گاہ میں عارضی داخلہ دیا جائے اور اگر ان کے عادات و اطوار ایسے نظر آئیں جن

پر سخت کرنے سے بیخ رخ پاجانے کا امکان ہو تو اس کو مستقل کر دیا جائے۔ مولانا عبدالبہاری ندوی گیلانی اقامت خانوں کے قیام کو اس ارتدادی فتنہ کے نئے طوفان کے مقابلہ کے لیے ضروری سمجھتے تھے، ان کے خیال میں جس طرح

گاؤں گاؤں میں سیکولر نظام تعلیم کے مقابلے اسلامی مکتب کھولنے کی ہم چل رہی ہے، گیلانی اقامت خانے قائم کرنے کی بھی ہم چلنی چاہیے۔ حضرت گیلانی کے معتقدین اور ان کی فکر رساں کے ماحول اور ان کے شاگرد کسی بھی اس

تجویز کو عملی شکل دینے میں دلچسپی نہیں ہوئی، حالانکہ اس تجویز کی اہمیت و افادیت کے قائل مولانا عبدالمجاہد رباباؤدی، حضرت مولانا محمد منظور نعمانی، حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی اور ڈاکٹر مولانا سید عبدالعلی رحیم اللہ بھی تھے۔

مولانا عبدالبہاری ندوی ٹھٹھیا یونیورسٹی سے سکندرشہ کے بعد اس تجویز کو عملی رنگ و روپ دینا چاہتے تھے، انہوں نے ہارڈنگ و ڈیکوریشن میں خوب سے وسیع و عریض اور دلچ و ذوق مکان "شہستان قدم رسول" کو اس کام کے لیے دینے

کا ارادہ کر لیا تھا، ایک صاحب عزیمت جو اس سال گنگرانی کے لیے تیار بھی ہو گئے تھے، لیکن پھر وہ اس پتہ ماری کے کام کے لیے خود کو تیار نہ رکھ سکے اور اقامت گاہوں کا قیام موزوں گراں و ستباب نہ ہونے کی وجہ سے دھراکا دھرا رہ گیا، حالانکہ اس کام کے لیے کسی بڑے عالم و فاضل کی ضرورت بھی نہیں، صرف جدید تعلیم یافتہ لوگوں کے ذہنی

رجحانات و کوائف سے مانوس اور خود بینی احکام و ہدایات پر عمل پیرا ہونا ضروری تھا، اس کام کے لیے عصری تعلیم یافتہ کو بھی رکھا جاسکتا تھا، لیکن اسلامی اقامت خانوں کی گیلانی تجویز کو سب سے زیادہ کارگر، آسان اور عملی تسلیم

کرنے کے باوجود اس معاملہ میں ہنوز روزاڑوں ہے، وجہ صرف ایک سمجھ جاتی آئی ہے وہ یہ کہ مادی منفعت سے دور یہ کام خالص پتہ ماری اور عملی ہے، اور ہم لوگ جو حصول شہرت کے لیے اپنی بہت ساری توانائی لگا دیتے ہیں، اس

بے نام کے کام کی عملی صلاحیت سے کوسوں دور ہیں۔ حضرت مولانا مفتی ظفر الدین مفتاحی لکھتے ہیں: "حالات وہی ہیں جو انگریزوں کے دور حکومت میں تھے؛ بلکہ بعض اعتبار سے حالات پہلے سے زیادہ سنگین ہیں اور مسلمان نوجوانوں کو مختلف راستوں سے گمراہ کرنے کی

تہذیبیں جاری ہیں؛ بالخصوص مذہب بیزاری یا خدا بیزاری پر بڑی طاقتیں جو چکھ کر رہی ہیں وہ کسی باخبر سے مخفی نہیں ہے، الحاد کا ایک طوفان ہے، جو مشرق سے مغرب تک اور جنوب سے شمال تک انسانی ذہنوں کو متاثر کرنے میں کام

کر رہا ہے۔" (حیات گیلانی، ۱۹۶۰ء) اس ناظر میں دیکھیں تو اسلامی اقامت گاہوں کے قیام کی ضرورت پہلے سے آج کہیں زیادہ ہے۔

مولانا اسرار الحق قاسمی کا انتقال

مشہور عالم دین، اہل قلم، ممبر پارلیامنٹ، حضرت مولانا اسرار الحق قاسمی ۱۷ دسمبر ۲۰۱۸ء بروز جمعہ بوقت ساڑھے تین بجے شب کشف کونج سرک باؤس میں دل کے دورہ کی وجہ سے اچانک انتقال ہو گیا، ان کی عمر تقریباً ۷۷ سال تھی، ان کی نماز جنازہ جمعہ کے دن سپر تین بجے ان کے آبائی گاؤں تاراباری ٹیوٹیشن کمشن میں ادا کی گئی اور وہیں تدفین عمل میں

آئی۔ ان کے اس طرح اچانک رخصت ہو جانے سے ایک عہد کا خاتمہ ہو گیا، ان کی پوری زندگی جہد مسلسل سے عبارت تھی، انہوں نے عرصہ دراز تک جمعیۃ علماء ہند کے جنرل سکرٹری کی حیثیت سے ملت کی خدمت کی، جب

حضرت مولانا قاضی جاہد الاسلام قاسمی نے آل انڈیا ملی کونسل قائم کیا تو انہوں نے اس نوجوان ادارہ کو ترقی دینے کے لیے اپنی ساری صلاحیتیں وقف کر دیں، انہوں نے اسٹنٹ سکرٹری جنرل کی حیثیت سے پورے ملک کا دورہ کیا اور اس تنظیم کو مضبوطی بخشی، وہ اس کی سرگرمیوں کو اپنے قلم سے لکھ کر ممبران کی خدمت میں بھیجا کرتے تھے، بعض وجوہ سے

جب انہیں آل انڈیا ملی کونسل کی سرگرمیوں سے الگ ہونا پڑا تو انہوں نے آل انڈیا تعلیمی ملی فاؤنڈیشن قائم کیا اور ملک و بیرون ملک میں اپنی تعلیمی خدمات کے ذریعہ اس ادارہ کی شناخت بنائی، انہوں نے کشف کونج، دہلی، ممبر جرنل، مغربی بنگال وغیرہ میں اس تنظیم کے تحت مدارس اور اسکول قائم کیا۔ لڑکوں کے بھی ادارے کھولے اور لڑکیوں کے بھی، وہ ۲۰۰۹ء اور

۲۰۱۲ء میں کانگریس کے ٹکٹ پر کشف کونج سے ممبر پارلیامنٹ منتخب ہوئے اور پارلیامنٹ میں ملت کی جو تجدید اور باوقار آواز گونجتی تھی، اس میں ایک بڑا قابل اعتماد مولانا محمد اسرار الحق قاسمی کا تھا، مولانا ملی مسائل اور اسلامی افکار و اقدار پر مختلف اخبارات و رساں میں کھل کر لکھا کرتے تھے اور کثرت سے لکھا کرتے تھے، وہ آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ،

امارت شریعہ اور دارالعلوم دیوبند کی مجلس شوریٰ کے رکن تھے، انہوں نے کشف کونج میں علی گڑھ مسلم یونیورسٹی کی شاخ کھولنے کے لیے بھی انتہائی جدوجہد کی۔ مولانا اسرار الحق قاسمی بن نشی امید علی کی ولادت ۱۵ فروری ۱۹۳۲ء کو تاراباری، کشف کونج میں ہوئی، انہوں نے دارالعلوم دیوبند سے اعلیٰ تعلیم حاصل کر کے فضیلت کی ڈگری پائی، اپنی علمی

سماجی اور سیاسی خدمات کی وجہ سے انہیں دارالعلوم دیوبند کی باوقار مجلس شوریٰ کا رکن منتخب کیا گیا۔ انتقال کی رات مولانا نے اپنے قائم کردہ ادارہ دارالعلوم صفحہ کشف کونج میں طلبہ کو خطاب کیا، اس کے بعد انہوں نے ایک جلسہ سے خطاب فرمایا، یہ سلسلہ رات کے ایک بجے تک چلا، اور ساڑھے تین بجے اس خدا کی باگاہ میں پہنچ گئے، جس

کو راضی کرنے کے لیے وہ پوری زندگی کوشاں رہے، کیوشش انہوں نے قلم کے ذریعہ کی اور خطابات کے ذریعہ بھی۔ مولانا کا انتقال ایک بڑا ملی سانحہ ہے، یہ ایک فریب نہیں ایک انجمن کی موت ہے، ایک ایسے وقت میں جب ملت کو مختلف قسم کے مسائل کا سامنا ہے، مولانا کے تدبیر دوراندیشی اور جدوجہد سے ان مسائل کے حل کے بارے میں سوچا جا رہا تھا، مولانا نے ان کھیں بند کر لیں اور پوری ملت کو سوار کر گئے، اللہ تعالیٰ مرحوم کو مغفرت فرمائے، ملت کو غم الہدیل دے، اور پس ماندگان کو صبر جمیل آمین یارب العالمین!

ڈاکٹر مناظر الدین

پروفیسر کے قلم سے

ماہنامہ
تقییب

کتابوں کی دنیا

تبصرہ کے لئے کتابوں کے دو نسخے آنے ضروری ہیں

الخطب القاسمية

مؤلف: مولانا رضوان احمد ندوی

اس کتاب کے لائق اور ہونہار مصنف، دارالعلوم وقف دیوبند کے جواں سال فاضل و استاذ حدیث جناب مولانا محمد شمشاد رحمانی قاسمی، ممتاز خانوادہ کے چشم و چراغ ہیں، برسوں سے ان کے خاندان کا خانقاہ رحمانی مولکیر سے سلوک و طریقت اور بیعت و ارشاد کا تعلق رہا ہے، اور خود مولانا رحمانی بھی اس پاکیزہ رشتہ کے نمونہ ہیں، یعنی آپ کا بھی ہمارے خدوم و محترم امیر شریعت مفکر اسلام حضرت مولانا محمد ولی رحمانی مدظلہ سے روحانی نسبت و تعلق قائم ہے، تعلیم و تزیینہ کے اس اشتراک نے ان کے قلب و جگر اور ذہن و دماغ کو ایسا روشن کر دیا کہ ان کی تحریر و تقریر دونوں میں حلاوت و چاشنی پیدا ہو گئی ہے، ویسے بھی قدرت نے انہیں اردو و عربی دونوں زبانوں پر ملکہ عطا کیا ہے، اچھا لکھتے ہیں اور اچھا بولتے ہیں، سادہ الفاظ، بھرل نشیبہات، واضح جملے اور مختصر ترکیبوں سے مطالب کو اس طرح ذہن نشین کرا دیتے ہیں کہ سامعین گھٹنہ دو گھٹنہ سراپا گوش بنے رہتے ہیں، ان کی تقریر آیات ربانی و احادیث نبویہ سے پررتی ہے، وہ موقع و محل اور موضوع کی مناسبت سے گفتگو کرتے ہیں اور چند محوں میں ہی سامعین پر اس طرح چھا جاتے ہیں کہ مجمع پر سکوت کا عالم طاری ہو جاتا ہے، اور ایسا محسوس ہوتا ہے کہ وہ دماغ کے راستوں سے دل کے دروازے تک پہنچتے ہیں اور اس کو دستک دے رہے ہیں، میں نے ابھی حالیہ نومبر میں چمپارن کے ۲۴ روزہ اسفار کے موقع پر ان کی متعدد اردو تقریریں سنی اور محسوس کیا کہ سننے والوں کو کئی حرارت و توانائی مل رہی ہے، اردو کی طرف ان کے عربی خطابات بھی بہت موثر ہوتے ہیں، گرچہ ان کے عربی خطابات سے براہ راست استفادہ کا موقع نہیں ملا لیکن ان کے مطبوعہ عربی خطبوں کے مطالعہ کا اتفاق ہوا، زیر نظر کتاب الخطب القاسمية مولانا کے بیس عربی خطبات کا مجموعہ ہے جس کو انہوں نے طلبہ مدارس دینیہ کے ذوق و مزاج کے مطابق مرتب کیا ہے، اس خطبہ میں صبر و استقامت اولاد کی تربیت کے اسلامی طریقے، قربانی کی فضیلت، موت کی حقیقت، انفاق فی سبیل اللہ کی برکت، وغیرہ جیسے دینی و مذہبی اور سماجی موضوعات پر کتاب و سنت کی روشنی میں عمدہ کلام کیا ہے، اور ہر خطبہ میں خطبہ رنگ چھایا ہوا ہے، اس کے مطالعہ سے طلبہ علموں کے اندر عربی زبان و ادب کا ذوق و ملکہ اور عربی تقریر و گفتگو کی صلاحیت میں اضافہ ہوگا، اسی لئے کتاب کے شروع میں خطبہ الاسلام حضرت مولانا محمد سالم قاسمی، مفکر اسلام امیر شریعت حضرت مولانا محمد ولی رحمانی، مولانا سید احمد حضرت شاہ مسعودی، مولانا محمد ساجد قاسمی، ڈاکٹر شبیر صواغی اور مولانا محمد خلیف قاسمی نے اپنے کرائفڈر تاثرات میں مصنف کی بھرپور تحسین کرتے ہوئے کتاب کو عربی داں طبقہ بالخصوص طلبہ عزیز کے لئے ایک قیمتی علمی تحفہ سے تعبیر کیا۔

بلاشبہ اس کی اشاعت سے عربی خطبات کے مجموعہ ذمیرہ میں ایک اچھا اضافہ ہوا ہے گرچہ انہوں نے کتاب کے مضامین کو طلبہ کی عربی انجمنوں کو پیش نظر فکر کر مرتب کیا ہے، تاہم ائمہ مساجد بھی جمعہ کے خطبہ اولیٰ کے لئے یہاں سے مواد حاصل کر سکتے ہیں، کیا ہی اچھا ہوتا کہ فاضل مصنف جمعہ کے مردہ خطبہ یا نئی خطبہ کا کچھ بھی شریک اشاعت کر لیتے تو اس کی افادیت مزید دو چند ہوجاتی مگر پوچھتے ہیں قابل قدر ہے، اللہ تعالیٰ لائق مصنف کو اس دینی و علمی خدمت کا صلہ عطا فرمائے اور کتاب کی نافعیت کو عام فرمائے۔ خواہشمند طلبہ ایک سو روپے بیچ کر دیوبند کے کسی بھی کتب خانے سے طلب کر سکتے ہیں۔

اسماء القرآن

اللہ تعالیٰ نے اپنے بندوں کو چھٹی نعمتیں عطا کی ہیں ان میں قرآن پاک سب سے بڑی نعمت ہے، جس کی تلاوت سے ایک مسلمان خدا سے قریب ہوتا ہے اور خدا اس سے قریب تر آ جاتا ہے، اس کی اسی قوت تاثر اور روحانی برکت کا ثمرہ ہے کہ خلیفہ دوم حضرت عمر بن خطاب کا دل بدل گیا، اللہ نے اس میں ایسی تاثیر رکھی ہے کہ پڑھتے جاسے ہر مرتبہ ایک نئی لذت، نیا شعور اور نئی انگ پیدا ہوگی، قرآن کا لفظ ہی زبان پر چاشنی کے جذبہ کو ابھارتا ہے، خود قرآن مجید نے جا بجا مختلف حیرایوں میں اپنے ناموں کو بیان کیا ہے جو ایک لطیف خطابی معنی کی طرف اشارہ کرتی ہے، قرآن مجید کے ان اسماء کو ہمارے مخلص دوست مولانا محمد شمشاد رحمانی استاذ حدیث دارالعلوم وقف دیوبند نے ہفتوں کی محنت و جہد کے بعد ایک مقالہ کی صورت میں جمع کیا اور پھر کتابچہ کی شکل میں طبع کرا دیا، جو اس وقت آپ کے پیش نظر ہے، ویسے پانچویں صدی ہجری کے شافعی عالم علامہ ابوالمعالی نے اپنی کتاب ”البرہان فی مشکلات القرآن“ میں قرآن مجید کے پچیس (۵۵) نام شمار کئے، جبکہ حضرت مولانا مفتی محمد تقی عثمانی نے علوم القرآن میں قرآن مجید کے بعض حضرات کے حوالے سے نوے ناموں کی نشاندہی کی ہے اور یہ بھی لکھا ہے کہ صحیح معنوں میں قرآن کریم کے نام کل پانچ ہیں، القرآن، الفرقان، الذکر، الکتاب اور خوذ قرآن کریم نے اپنے لئے یہ پانچوں الفاظ اسم علم کے طور پر ذکر فرمائے ہیں (صفحہ ۲۳) اس موضوع پر علامہ سید سلیمان ندوی نے اردو میں ایک تحقیقی مقالہ پر قلم کیا جو اکتوبر ۱۹۱۱ء کے شمارہ میں اسماء القرآن کے نام سے طبع ہوا جس میں انہوں نے وضاحت کی ہے کہ جس طرح قرآن کے الفاظ ومعانی الہامی ہیں، اسی طرح اس کے نام بھی الہامی ہیں، ہمارے لئے سعادت کی بات ہے کہ ہمارے فاضل دوست مولانا محمد شمشاد رحمانی قاسمی نے بھی اسماء القرآن کے نام سے کتابچہ لکھ کر اس دینی و علمی ضرورت کو پورا کیا، چنانچہ لائق مؤلف نے مقدمہ میں اس کی وضاحت و صراحت بھی کر دی ہے۔ بلاشبہ یہ کتاب ایک بڑی علمی خدمت ہے، سز صفحات پر مشتمل اس کتابچے میں قرآن مجید کے ۵۵ نام بتائے گئے ہیں، ان میں نور، عدل، بصائر، رحمت، موعظت، بلاغ، قیام، وحی، محف، فصل بقول، وغیرہ خصوصیت سے قابل ذکر ہیں، (بقیہ صفحہ ۱۰ پر)

امارت شریعہ بہار ایشیہ و بھارت کے فعال اور سرگرم معاون، انجمن ترقی اردو ضلع مظفر پور کے صدر، مجیم راؤ امیڈ کر بہار یونیورسٹی کے سینئر کیمبر، کیمبر میڈیکل کالج کے فاؤنڈر ٹرٹی، الکریم یونیورسٹی کے بورڈ آف ڈائریکٹرز میں فیصلہ کن کمیٹی کے رکن، سنٹرل پبلک اسکول مظفر پور کے ڈائریکٹر، نغمہ عروج میموریل ٹرسٹ کے بانی و صدر، گلشن تھرشا کالج کے شعبہ حساب میں پروفیسر اور اسی کالج کے استاذہ کی تنظیم کے صدر ڈاکٹر مناظر الدین بن مظاہر الدین بن ظہیر الدین بن صلاح الدین کا انتقال پر ملال ۲۸ نومبر ۲۰۱۸ء رات دس بج کر تین منٹ بروز بدھ کو کیلا بین دھیر و انہائی ہو سہل ممبئی میں ہو گیا، ان کی عمر تیس سال تھی اور گزشتہ چھ ماہ سے زیر علاج تھے، ڈاکٹر وی کی تشخیص کینسر کی تھی، اور بالآخر اسباب کے درجہ میں اسی نے کام تمام کیا، جنازہ کی نماز ہوئی، دکن کے اور جگہ جذبات کے ساتھ ان کے وارثین کے اصرار پر یہ خدمت میرے حصے میں آئی، جنازہ میں ہر طبقہ کے لوگ شرکت کے لیے دور دراز سے آئے تھے، اتنی بڑی تعداد میں لوگوں کا ازدحام جنازہ میں دیکھنے کو کم ملتا ہے، عصر کے قبل عید گاہ کی مشرقی دیوار سے قریب تیندا کے قبرستان میں تدفین عمل میں آئی۔

ڈاکٹر مناظر الدین صاحب کی ولادت ۳۱/۱۹۵۷ء کو تیندا میں ہوئی، ان کا آبائی گاؤں تیش پنی موجودہ ضلع سستی پور تھا، لیکن مظاہر الدین صاحب کی شادی بی بی فاطمہ سے ہوئی جو اصلاً ڈاکٹر نصر اللہ صاحب عرف کالو پور (۱۹۸۲ء) ابا بکر پور ویشالی کی صاحبزادی تھیں، ڈاکٹر نصر اللہ کی ایک بہن تیندا میں بیانی ہوئی تھی، جو لا ولد تھیں، انہوں نے اپنی بیٹی بی بی فاطمہ کو گود لے لیا، چنانچہ مظاہر الدین صاحب شادی کے بعد تیندا ہی رہنے لگے، اس طرح ڈاکٹر مناظر الدین داد بیہالی اور نانیہالی طور پر نہیں پیدا کئی طور پر وہاں کے مکین ہو گئے ڈاکٹر صاحب کی ابتدائی تعلیم تیندا مکتب میں ہوئی، علاقہ کے بھرتی پور ہائی اسکول سے انہوں نے میٹرک، ال کالج مظفر پور سے حساب میں آنرز کے ساتھ بی اے اور بہار یونیورسٹی سے اسی بیچیکٹ میں ایم اے کیا اور پوری یونیورسٹی میں ٹاپ کیا، پہلے جونیئر ریسرچ فیلوشپ اور بعد میں سینئر ریسرچ فیلوشپ کے طور پر برسوں بہار یونیورسٹی میں پڑھایا، اتنی قابلیت کے باوجود باضابطہ کئی کالج میں ان کی تقریری عمل میں نہیں آسکی، تصور یہ تھا کہ انہوں نے بد معنوانی کے خلاف کالج سرورس کمیشن کے چیرمین پر مقدمہ کر دیا تھا، اور بعد میں آنے والے چیرمین بھی ان کے اس ”جرم“ کو معاف کرنے کے لیے تیار نہیں ہوئے اور سابقہ چیرمین لسٹ میں ان کا نام آخری مرحلہ میں نکلوانے میں کامیاب ہو گئے، چنانچہ انہوں نے ایک مہینے کا کالج ڈاکٹر جگن ناتھ شریا میں اپنی خدمات دینی شروع کی، طلبہ ان سے کسب فیض کرنے لگے، گھر پر بھی طلبہ آتے وہ مفت ان کو پڑھاتے، اس کے لئے کوئی رقم نہیں لیا کرتے تھے۔

ڈاکٹر مناظر الدین صاحب کے دادا تین بھائی تھے، ظہیر الدین، قائم الدین اور ظفر الدین، ظفر الدین صاحب کے لڑکے جناب محمد اشفاق صاحب (۲۰۱۳ء) کی شادی سعد پورہ مظفر پور میں ہوئی، جن سے دو لڑکے اور دو لڑکیاں تولد ہوئیں، دوسری لڑکی کی تولد کے موقع سے ۲۰۰۰ء میں اہلیہ نے داغ مفارقت دیدیا، ڈاکٹر صاحب کی ساری شادمانی اہلیہ کے ساتھ ہی رخصت ہو گئی، اب وہ اپنے بیٹے بیچوں کے لیے جینے لگے، رشتہ داروں کے اصرار کے باوجود دوسری شادی سے اجتناب کیا، اہلیہ کی یاد کو زندہ رکھنے کے لیے انہوں نے نغمہ عروج ٹرسٹ قائم کیا، جس کے تحت اسکول کا سلسلہ شروع کیا، چنانچہ سنٹرل پبلک اسکول کے نام سے شہر مظفر پور میں تین اسکول سعد پورہ، چند اور اور دھیران پٹی میں چل رہے ہیں، کن شائن اور سنت زیورس کے مقابلے مظفر پور میں اسکول قائم کرنا، دینی تعلیم اور اسلامی ماحول کے ساتھ چلانا آسان نہیں تھا، لیکن ڈاکٹر مناظر الدین صاحب کو ایک ذہن تھی اور اس ذہن نے ان کو ایسی توانائی بخشی کہ انہوں نے اس میدان میں شامی کام کیا، کام کے آغاز سے ہی میرے چھوٹے بھائی ماسٹر محمد نداء الہدی نداء ان کے دست و بازو بن گئے اور سرکاری معلم بننے سے پہلے تک برسوں اس اسکول کو پروان چڑھانے میں ان کا ساتھ دیا، نداء الہدی بحیثیت پرنسپل اس اسکول کو سنبھالتے رہے، ان دنوں جناب اعجاز احمد پرنسپل کے طور پر بہار دینے ہوئے ہیں، صاحبزادگان میں شارق حسن مناظر اور ارمق حسن مناظر کی دلچسپی اس کام سے ہے اور ڈاکٹر صاحب کے تخلصین نے بجا طور پر ان دنوں بھائیوں سے امید لگا رکھی ہے کہ یہ حضرات ڈاکٹر مناظر الدین صاحب کے کام کو آگے بڑھائیں گے۔

ڈاکٹر صاحب کی دلچسپی کے علمی موضوعات میں حساب کو اولیت حاصل تھی، اسی موضوع پر انہوں نے پی ایچ ڈی کیا تھا، ان کے ڈاکٹریٹ کے مقالہ کا عنوان Some non linear effect of the motion and stability of inter-connected sate lites systems اس موضوع پر بہار یونیورسٹی نے انہیں مئی ۱۹۸۶ء میں پی ایچ ڈی کی ڈگری تفویض کی تھی، ان کی نگرانی میں کئی طلبہ نے پی ایچ ڈی کیا، حساب سے متعلق ان کے کئی مضامین ملک اور بیرون ملک کے رسائل و جرائد میں چھپے۔

ڈاکٹر صاحب سے میری ملاقات دو دہائی سے زائد کو محیط تھی، بھائی کا ان کے اسکول میں پرنسپل ہونا بھی تعلقات کی مضبوطی کا ایک سبب تھا، دوسرا ان کی نانیہالی کا ابا بکر پور ہونا، ان کے اپنے ماموں ماسٹر محمد سجاد صاحب مدرسہ احمدیہ ابا بکر پور ویشالی کے استاذ تھے، ابا بکر پور میں ان کے ماموں کے ساتھ میں سے بیس سال تربیتی خدمات انجام دیا، پھر جب امارت شریعہ آیا تو امیر شریعت مفکر اسلام حضرت مولانا محمد ولی رحمانی دامت برکاتہم سے ان کے تعلق، امارت شریعہ کے ریلیف وغیرہ میں تن من و دھن سے ان کی شرکت نے اس تعلق کو اور مضبوط کیا، (بقیہ صفحہ ۱۰ پر)

علوم اسلامی کے میدان میں مولانا مناظر احسن گیلانی رحمہ اللہ کی خدمات

عبدالباسط ندوی المعهد العالی امارت شرعیہ، پھلواڑی شریف، پختہ

راہیں اختیار کرے بخلاف اس کے جو عمل و امساک اور خدا سے روگردانی یا عملانی کی تکذیب (کذب بالحسنی) یا اس سے گریزی راہ اختیار کرتا ہے اس کی ذہنیت ہم دشوار پسند بنا دیں گے۔ تاکہ وہ اپنی ان مساعی و تدابیر کی راہیں اختیار کر لے، آسان کو آسان کر دینے کا مطلب تو خیر سمجھا جا سکتا ہے کہ اس میں مزید آسانی پیدا کر دی جائے گی، لیکن دشوار کو آسان کر دینا بظاہر خداوندیگی سے روگردانی کرنے والوں کی سزا کیلئے انعام ہوا تفسیر یوں ترمیم میں جی لکھتی ہوئی بات نہیں ملتی، مفسر گیلانی نے نزدیک صاف سیدھا مطلب یہ تھا کہ کسی معاملہ میں سنی و تدبیر کی جواز فی نفسہ آسان ہے، خدا پرستوں اور نیکوکاروں پر خداوندی آسان کر دیتا ہے اس کے برعکس جو خداوندی سے بغاوت و روگردانی کرتے ہیں اس کی سزا دنیا ہی میں یہی دی جاتی ہے کہ سنی و تدبیر کا فی الواقع نفس الامریں جو راستہ دشوار گزار ہے ان کی کج گاہی کو وہی آسان نظر آنے لگتا ہے، اور اس پر چیل کر کج روی کا خوب مزہ چکھا یا جاتا ہے۔ (مکاتیب گیلانی: ۲۸)

مولانا عبدالباری ندوی ہی کے مقدمہ میں مولانا گیلانی کی بعض تفسیری نکات کا اس طرح بیان ہوا ہے ”ادھر سورہ یونس کی تلاوت میں کچھ استغراق ہوا، کچھ ایسا واضح ہوا کہ ”آیات“ کے بعد ”انذار“ سے کام لیا جاتا ہے۔ اور جب ”انذار“ کو غیر مؤثر بنا کر چھوڑ دیا جاتا ہے، تب فیصلہ کا وقت آ جاتا ہے” ومانعنی الآیات والنذر عن قوم لایؤمنون ”اس میں ”الآیات“ اور ”النذر“ کا ذکر فرما کر آگے ارشاد ہے ”فہل ینظرون الا مثل ایام الذین حلوا من قبلہم“ الایۃ، کچھ ایسا محسوس ہوتا ہے کہ جن حالات سے دنیا گزر رہی ہے یہ ”نذر“ کے حالات ہیں، ”قوم لایؤمنون“، پران نذر کا کوئی اثر متب نہ ہوا۔ بلکہ اسی سورہ میں ”مکرفی الآیات“ کا تذکرہ بھی کیا گیا ہے۔ یعنی ذہانت کے زور سے ہر واقعہ کی ایسی توجیہ کہ اصل کار فرما طاقت (خدا) پر پردہ پڑ جائے، اور جو واقعی اسباب نہیں ہیں ان ہی کی طرف حوادث کو منسوب کرنے کی مشق شاید یہی ”مکرفی الآیات“ ہے۔ (مکاتیب گیلانی: ۳۳)

اس طرح کے نکات و افادات جگہ جگہ مکاتیب گیلانی مرتبہ حضرت امیر شریعت رابع رحمہ اللہ میں بھی موجود ہیں، اس کے علاوہ بہت سے مقالات اور مضامین قرآنی افادات و قرآنی یافتوں پر موجود ہیں جو بہت ہی اہم ہیں، بقول مولانا عبدالباری ندوی رحمہ اللہ: ”مولانا کے فکری و علمی کمالات کا وقت کے لیے سب سے کارآمد و یادگار کارنامہ خصوصاً جدید بنوں یا نئی تعلیم والوں کے حق میں ان کی قرآنی یافتوں کا ذخیرہ ہی ہوتا“ (مکاتیب گیلانی: ۳۷) ضرورت ہے کہ ان افادات کو ان مکاتیب اور دیگر جگہوں سے جہن جن کرمیج کر دیا جائے تاکہ استفادہ میں آسانی ہو، سورہ ہف کے سلسلہ میں ان کے افادات یا قرآنی یافتوں کا ایک مجموعہ ”دجالی قندے نمایاں خدوخال“ کے نام سے منظر عام پر آچکا ہے۔ مولانا گیلانی اس کے دیاچہ کی ابتدا میں لکھتے ہیں: ”سورہ ہف کے مطالعہ اور مراقبہ جن مضامین اور خیالات کی طرف ذہن کو منتقل کیا ہے وہی تفسیری لباس میں آپ کے سامنے پیش ہو رہے ہیں۔“ (دجالی قندے نمایاں خدوخال: ۱۳)

مولانا گیلانی رحمہ اللہ قرآن کریم کو تمام قوموں کی ہدایت کا ذریعہ نہیں بلکہ ان کو اپنے آباؤ اجداد اور موروثی دین کی طرف لوٹانے والی اور اصل سے ملانے والی کتاب تصور کرتے ہیں گویا جھلکے ہوئے آہو کو سونے حرم لے جا رہے ہیں وہ کہتے ہیں: ”آج کڑوا ہار کڑوڑی تعداد میں مسلمان دنیا کے اکثر علاقوں میں پھیلے ہوئے ہیں یقیناً ان میں عیسائی، یہودی اور اسی قسم کی دوسری مذہبی امتوں کے لوگ بھی شریک ہیں۔ پھر کیا قرآن کو مان کر جو عیسائی تھے مسلمان ہونے کے بعد انہوں نے حضرت مسیح علیہ السلام اور ان کی کتاب ”انجیل“ کی تکذیب کی، یا جو یہودی تھے مسلمان ہونے کے بعد موسیٰ علیہ السلام یا انبیاء بنی اسرائیل کی توہین کر رہے ہیں، یا ”تورات“ اور تورات کے ساتھ دوسرے پیغمبروں کی جو کتابیں ہیں انہیں جھٹلا رہے ہیں، سچی بات یہ ہے کہ مسیح علیہ السلام کی تعلیم سے جو دور ہو گئے تھے قرآن شریف کو مان کر وہی عیسائی حضرت عیسیٰ علیہ السلام اور ان کی صحیح تعلیم سے پھر قریب ہو گئے اور یہی حال ان ساری قوموں کے ساتھ پیش آیا ہے جو کشتہ تیرہ ساڑھے تیرہ صدیوں میں قرآن کو مان کر اسلامی حلقہ میں داخل ہوتی رہی ہیں، یعنی اپنے آبائی اور موروثی دین کے جن اجزا و عناصر کو لوگ کھو بیٹھے تھے یا تاریخی حوادث و واقعات نے ان کے دین کے جن حقائق و مسائل کو مشتبہ و مشکوک بنا کر رکھ دیا تھا۔ قرآن شریف کی راہ سے ان کو کھنی ہوئی چیزوں کو انہوں نے پالیا اور شک و ریب کی تاریکیوں میں جو باتیں رل گئی تھیں، قرآن کی روشنی میں اب یقین کی آنکھوں سے دیکھنے اور پالینے میں وہ کامیاب ہوئے ہیں۔ پس حقیقت یہی ہے کہ اپنے آباء اولیٰ اور گذشتہ باپ دادوں کے دین سے قرآن پاک کو مان کر قطعاً کوئی الگ نہیں ہوا ہے بلکہ جو الگ ہوئے تھے بلا خوف تردید دعویٰ کہا جا سکتا ہے کہ ان کے آبائی دین ہی کی طرف خدا کی اس آخری کتاب نے ان سب کو واپس کر دیا ہے۔ اس نے توڑا نہیں ہے بلکہ جوڑنے ہوئے تھے ان کو اپنے بزرگان سلف اور ان کی سچی تعلیم صحیح زندگی کے ساتھ جوڑ دیا ہے، واقعہ یہی ہے خواہ دنیا اس کو مانے یا نہ مانے قرآن کی دعوت و تبلیغ کا یہی عمومی نصب العین ہے۔ بگھری ہوئی منتشر اور پراگندہ انسانیت کی اسی راہ سے وحدت و وفاق کے مرکزی نقطہ پر وہ ”سینٹ“ کر لے آنا چاہتا ہے۔“ (تدوین قرآن: ۱۱)

مولانا نے قرآن کریم کی تدوین اور صحیح ترتیب کے سلسلہ میں جو دلائل و شہادتیں پیش کی ہیں ان کو دھسوں میں تقسیم فرمایا ہے ایک تو خود قرآن کریم کی آیات سے ایسی شہادتیں پیش کی ہیں جن سے اس کتاب کے ابتداء سے ہی لکھے ہوئے اور نوشتہ ہوئے پر واضح روشنی پڑتی ہے، دوسری شہادتیں احادیث و روایات اور تاریخی حقائق سے پیش کی ہے۔

تدوین قرآن: یہ کتاب دراصل حضرت مولانا گیلانی رحمہ اللہ کے افادات پر مشتمل ہے جسے ان کے شاگرد شہد غلام ربانی صاحب نے مرتب کیا، اس کتاب کے شروع میں ”تعارف“ کے عنوان سے خود مولانا گیلانی رحمہ اللہ کی ایک تحریر ہے، جس میں اس موضوع پر خود ان کی اپنی مکمل تصنیف کا تذکرہ ہے مولانا لکھتے ہیں: ”حق تعالیٰ کا لاکھ لاکھ شکر ہے کہ خدا کے رفیق محترم مولوی غلام ربانی ایم اے (عثمانیہ) نے اس فقیر سرپاکھیر کی جگر کا یوں اور دماغ سوز یوں کے ان نتائج کو بڑے یا کیزہ اسلوب اور دل نشیں تعبیر میں اس کتاب کے اندر جمع کر دیا ہے اگرچہ فقیر نے خود بھی اس عنوان پر مشتمل کتاب لکھی ہے، لیکن جہاں تک میرا خیال ہے میری کتاب کے ”اس جوہری خلاصہ“ کے شائع ہوجانے کے بعد اصل کتاب کی اشاعت کی چنداں ضرورت باقی نہیں رہی ہے، کیونکہ اس ضخیم و مبسوط کتاب کے اکثر جوہری حقائق، اصولی مشتملات اس مختصر کتاب میں محفوظ ہو گئے ہیں“ (تدوین قرآن: ۶)

مولانا کی اس عنوان پر مشتمل کتاب مجھے نہیں مل سکی اور نہ ہی اس کا کوئی پتہ چل سکا۔ معلوم نہیں چھپی بھی کہ نہیں، اس کتاب تدوین قرآن یا افادات قرآنی کا باعث بھی بعض معترضین کا اعتراض ہی بنا، حضرت مولانا ابوالحسن علی ندوی رحمہ اللہ کے ایک خط کا جواب دیتے ہوئے جو اسی عنوان سے متعلق تھا مولانا گیلانی رحمہ اللہ نے تحریر فرمایا: ”آپ کو شاید میرے جنوں کا حال معلوم نہیں، اصل نامی پروفیسر کے نام سے ”مدینہ“ میں مضامین کا ایک سلسلہ شروع ہوا، غصہ آ رہا تھا، دبا نہ سکا، رات کو قلم لیا پر آگندہ خیالات سینے لکھ کر بیچ دیا، مسودہ تیار ہی کب تھا، وہی مسودہ وہی مبیضہ تھا، طبع ہونے کے بعد ایک کاپی آئی تھی، یاروں نے اسے بھی ختم کر دیا۔“ (پرانے چراغ: ۶۰۱)

مولانا گیلانی رحمہ اللہ کو قرآن کریم کے علاوہ دوسری آسمانی کتابوں کی بھی تاریخی تحقیق کی خواہش تھی جس کا انہوں نے اسی خط میں اس طرح اظہار فرمایا: ”کاش قرآن کے ساتھ دوسری آسمانی کتابوں کی تاریخی حالت بھی تحقیق کے ساتھ لکھی جاتی تو ”لاب فیہ“ کی تفسیر ہو جاتی“ (پرانے چراغ: ۶۰۱)

مولانا گیلانی رحمہ اللہ اپنے افادات پر مشتمل کتاب تدوین قرآن کی افادیت پر خود روشنی ڈالتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں: ”دل تو یہی چاہتا ہے کہ بداندیشی کا یہ جذبہ بھی نہ ابھرے لیکن شیطان نے اس سوال کو اگر چھینڈ لیا تو انشاء اللہ تعالیٰ اس وقت آپ کو ان چند اوراق میں وہ سب کچھ مل جائے گا جو شاید بڑے سے بڑے کتب خانوں کے کتابی ذخیروں میں بھی نہیں مل سکتا۔ تقریباً تیس چالیس سال کے مسلسل فکر و تامل، تلاش و جستجو کے آخری حقیقی نتائج اس کتاب میں درج ہیں۔ جن لوگوں نے قرآن کے جمع و ترتیب کی متعلقہ روایتوں کا مطالعہ کیا ہے وہ سمجھتے ہیں کہ کتنے فاحش اغلاط اور درجہ درجہ ہمالیائی مغالطوں کے پہاڑوں کو کتنی آسانی کے ساتھ اڑا دیا گیا ہے، مشکوک و شبہات کے سارے بادل چھاڑ دئے گئے ہیں اور ناجائز نفع اٹھانے والوں کے لیے کوئی گنجائش باقی نہیں چھوڑی گئی ہے۔“ (تدوین قرآن: ۶)

مولانا گیلانی رحمہ اللہ قرآن کریم کو اللہ کی ابدی ولا زوال کتاب سمجھتے تھے، جس کے اسرار و موزہ پر دور میں ظاہر ہوتے رہیں گے اور جسے بھی کوئی نسخہ ہستی سے ختم نہیں کر سکتا ہے چاہے اس کے لیے کتنی ہی جتن کیوں نہ کر لے، مولانا ابوالحسن علی ندوی رحمہ اللہ نے مولانا گیلانی کی خدمت میں اپنی تصنیف ”مذاکرات سانح فی الشرق العربی“، ”تفسیر مولانا نے اس کتاب کے مطالعہ کے بعد جو خط لکھا اس میں تحریر فرماتے ہیں: ”کیا عرض کروں منہ لپٹے ہوئے آپ کی کتاب پڑھنے کے بعد بڑا ہوا ہوں، ام حسب ان اصحاب الکہف والرقیم کا نوا من ایاتنا عجباً، معلوم ہوتا ہے کہ دل کے اندر کوئی پڑھ رہا ہے، فلعلمک باحسب انفسک علی آثارہم ان لم یؤمنوا بیہذا الحدیث اسفا“ کا مطلب اب سمجھ میں آیا ہے، عقیدہ ولد بیت کے آثار خراب ہوتے ہوئے کہاں تک پہنچ چکے ہیں؟ بھر و سہا ہی پر ہے کہ قرآن کے بعد نہ کوئی کتاب نازل ہونے والی ہے اور نہ محمد رسول اللہ ﷺ کے بعد کوئی رسول آنے والا ہے مسلمانوں کا حشر جو کچھ بھی ہو لیکن ”الاسلام“ کو خدا کی پیدا کی ہوئی دنیا سے کون نکال سکتا ہے۔“ (پرانے چراغ: ۶۸۱)

اللہ تعالیٰ نے وہی طور پر مولانا گیلانی رحمہ اللہ کو قرآن فہمی کا خاص مذاق عطا فرمایا تھا، ان کے رفیق کار حضرت مولانا عبدالباری ندوی رحمہ اللہ تحریر فرماتے ہیں: ”حضرت گیلانی (جعل اللہ فی قبرہ نوراً کما جعل فی قلبہ نوراً) کے ذہنی و دماغی، علمی و فہمی گونا گوں کمالات کسی تعریف و تعارف کے محتاج نہیں۔ خصوصاً اس علم کے قلم سے ابتدا اس سلسلہ میں ایک بڑے خاص کمال کا علم و اندازہ جتنا اور جیسا کہ چاہیے لوگوں کو کم ہے، وہ ان کی بہت خاص الخاص قرآن مجیدی کی فہم و تفہیم تھی، ان کی انفرادی و فکری بڑائیوں میں رانم بڑا کی نظر میں یہی سب سے بڑی بڑائی تھی۔“ (مکاتیب گیلانی: ۲۷) آگے لکھتے ہیں: ”اس زندہ کتاب کو حضرت مرحوم تفسیری کتابوں سے زیادہ زندگی کی زندہ کتاب اور زندہ واقعات و مشاہدات سے سمجھنے سمجھانے کی کوشش کرتے تھے۔ ایک مثال یاد آئی، سورہ واللہ لیل کی یہ آیتیں پڑھیے: ان سعیکم لشتی فامامن اعطی واتقی وصدق بالحسنی فسینسرہ لیسیری و امامن بخل واستغنی و کذب بالحسنی فسینسرہ للعسری انسان اپنے انفرادی و اجتماعی حوائج و ضروریات، مقاصد و اغراض پورے کرنے کے لیے مختلف مساعی و تدابیر اختیار کرتا ہے۔ (ان سعیکم لشتی) لیکن ان کی راہیں اصولی طور پر وہی ہوتی ہیں۔ ایک خدا پرستی کی، ایک دنیا پرستی یا خدا گریزی کی۔ بس جو عطا و انفاق و داد و دوش اور خدا سے خوف و تقویٰ یا عملانی کی راہ اختیار کرتا ہے (صدق بالحسنی) اس سے خدا کا وعدہ ہے کہ ہم اس کی ذہنیت کو آسان پسند بنا دیں گے۔ تاکہ وہ اپنی ان مساعی اور تدابیر میں آسانی کی

فقہی اختلاف کے سلسلہ میں مجلس المجمع الفقہی الاسلامی کے دسویں اجلاس کا فیصلہ

مولانا نورالحق رحمانی استاد المعهد العالی امارت شرعیہ، پھلپوری شریف

نئے اجتہادی پلیٹ فارم پر آجائیں، اس سے پوری امت میں اتحاد، یکسانیت اور یک جہتی پیدا ہو جائے گی اور اس مقصد کے لیے وہ موجودہ فقہی مسلک پر سخت تنقید کرتے ہیں، ائمہ مجتہدین پر طعن و تشنیع کرتا ہے اور انہیں بے جا لعنت و ملامت کا نشانہ بناتا ہے تو ہم نے ابھی اوپر اس فقہی اختلاف کی جو تشریح و توجیہ کی ہے اور اس کی جو حکمتیں اور علتیں بتلائی ہیں اور اجتہادی و فروعی مسائل میں ائمہ کرام کے درمیان اختلاف کی جو نوعیت اور علت بتلائی اور یہ کہ کسی زندہ، متحرک اور عالمی دین کے لیے جو پوری انسانیت کے لیے آیا ہو، ہر قوم اور ہر ملک کے لیے ہو اور رفتی دنیا کے انسانوں کے لیے ایک جامع نظام زندگی اور مکمل ضابطہ حیات رکھتا ہو، اس میں ایسی چلک، نرمی اور اختلاف کا ہونا ناگزیر ہے۔

اس نوعیت کا اختلاف صحابہ کرام کے درمیان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں بھی رونما ہوا؛ لیکن آپ نے اسے ناپسند نہیں کیا، بلکہ دونوں فریق کی تصویب فرمائی اور انہیں اس اختلاف پر قائم رکھا، جیسا کہ بنی قریظہ کی پہلی کی طرف جاتے ہوئے صحابہ کرام کے درمیان عصر کی نماز پڑھنے میں اختلاف ہوا تھا۔

اسی نوعیت کا اختلاف ان فقہی مذاہب اور فقہاء کرام کے درمیان ہے اور ان میں سے ہر مجتہد کے لیے اجز و انعام کا وعدہ ہے، اس وضاحت کے بعد نئے فکر و خیال کے حامیوں کو اپنی اس غلط روش اور ناپسندیدہ موقف سے باز آ جانا چاہیے اور یہ سمجھنا چاہیے کہ اس اختلاف کو ختم کر دینے کا خیال غلط اور گمراہ کن ہے، یہ اختلاف نہ کبھی ختم ہو سکتا ہے اور نہ ہی امت کے حق میں مفید ہو سکتا ہے۔

اس کے بعد جو لوگ اس طرح کا نعرہ بلند کرتے ہیں، وہ اتفاق و اتحاد کے بجائے امت میں فساد و انتشار پیدا کرنا چاہتے ہیں، جب کہ اس وقت امت کو سب سے زیادہ اس بات کی ضرورت ہے کہ وہ دشمنان اسلام کی معاندانہ سازشوں، سرگرمیوں اور طرح طرح کی تباہیوں اور چیلنجوں کے مقابلے میں متحد ہوں اور سب مل کر دین کی حفاظت و صیانت کی مخلصانہ کوشش کریں، نہ یہ کہ اس طرح کا نعرہ لگائیں جس سے جوڑے کے بجائے ٹوڑے، اتفاق کے بجائے انتشار اور محبت کے بجائے نفرت پیدا ہو۔

ان سب باتوں کے بعد ہم اپنے غیور نوجوان مسلم سپاہیوں کو اس بات کی دعوت دیتے ہیں کہ وہ اختلاف سے باز آ جائیں، باہمی نزاع و جدال اور آپس کے کشمکش کو ختم کریں اور ایک امت اور ایک جماعت بن جائیں اور اسلامی اخوت کے رشتے سے ایک پلیٹ فارم پر جمع ہو جائیں، جو اخوت و محبت اور ربط و تعلق کا سب سے زیادہ طاقتور ذریعہ ہے؛ کیوں کہ ہم سب کا رب ایک ہے، کتاب ایک ہے، نبی ایک ہے، قبلہ ایک ہے، ملت ایک ہے، نقطہ نظر ایک ہے، پھر مفید علمی بحثیں اختلاف، افتراق اور انتشار کا سبب کیوں کر بن سکتی ہیں؟

کے نصوص میں بسا اوقات ایک سے زیادہ معانی کا احتمال پایا جاتا ہے، پھر یہ بھی نہیں ہو سکتا کہ نص تمام قابل احتمال واقعات و حوادث کا احاطہ کر لے، کیوں کہ نصوص محدود ہیں اور واقعات غیر محدود، جیسا کہ علماء کی ایک جماعت نے اس کی تصریح کی ہے، پس قیاس کا سہارا لینا اور احکام و علل پر نظر ڈالنا اور شارع کی غرض اور شریعت کے مقاصد پر غور و خوض کرنا اور نئے حوادث و مسائل میں اسے حکم بنانا اور اس سے مدد لینا ضروری ہے، اسی چیز میں علماء کی آراء مختلف ہو جاتی ہیں، ظاہر ہے کہ ہر انسان کا ذہن و دماغ اور فکر و فہم اللہ رب العزت نے ایک جیسا نہیں بنایا ہے، اس لیے شرعی نصوص پر غور کرنے اور مختلف واقعات کے درمیان تطبیق پیدا کرنے میں اور مختلف احتمالات میں سے کسی ایک کو ترجیح دینے میں علماء و اصحاب رائے کے درمیان اختلاف پیدا ہو جاتا ہے اور ایک مسئلے میں مختلف رائیں ہو جاتی ہیں، لیکن سب کا مقصد ایک اور سب کا ارادہ نیک ہوتا ہے اور وہ ہے صحیح نتیجے تک رسائی اور صحیح منزل کی تلاش۔

اور یہ ایک مبارک اور خوش آئند بات ہے کہ راہ اجتہاد کے ہر راہی و شہدائی کے لیے ہر حال میں کامیابی ہے، اگر صحیح نتیجے تک پہنچ گیا تو دوہرا اجر اور دوہرا انعام اور فکر و فہم نے خطا کی اور شوکر کھائی، پھر بھی ایک انعام؛ اس لیے اس راہ میں سہولت اور سیرابی سیر ہے، حرج اور تنگی کا نہیں نام و نشان نہیں۔

اس تشریح کی روشنی میں دیکھ لیا جائے کہ مسلکی اختلاف میں کیا نقص اور کیا عیب ہے؟ یہ تو سراپا خیر اور سراپا رحمت ہے اور فی الواقع اللہ کا عظیم انعام و احسان اپنے بندوں پر ہے اور دوسری طرف یہ اختلاف فقہی امت کے لیے ایک عظیم قانونی اور علمی سرمایہ فراہم کرتا ہے، جس پر امت مسلمہ بجاطور پرفر کر سکتی ہے؛ لیکن وہ اغیار و اشرار جنہوں نے اس امت بالخصوص نئی نسل کو گمراہ کرنے کا تہیہ کر رکھا ہے، وہ خام مختل مسلم نوجوانوں کی کمزوری اور دینی علوم اور اسلامی تہذیب و ثقافت سے ان کی عدم واقفیت یا قلت واقفیت کو نمیشہ سمجھ کر ان کی کمزوریوں سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہیں اور ان کے دلوں میں اپنے مذہب اور عقیدے سے متعلق غلط شکوک و شبہات پیدا کرتے ہیں، بالخصوص ہمارے وہ نوجوان طلبہ جو مغربی ممالک کی یونیورسٹیوں میں تعلیم حاصل کرنے کی ہر ہیں، انہیں گمراہ اور اپنے دین سے برگشتہ کرنے کی ہر ممکن کوشش کرتے ہیں، بالخصوص فقہی مذاہب کے اختلاف کی ایسی ہیما تک تصویر پیش کرتے ہیں کہ گویا یہ کوئی دین اور عقیدے کا اختلاف ہے اور یہ لازمی طور پر دین میں تضاد اور تعارض کی نشان دہی کرتا ہے، حالانکہ دونوں نوعیتوں کے اختلاف کے درمیان زمین و آسمان کا فرق ہے۔

۳۔ اور ہر حال دوسرا گروہ جس کی دعوت یہ ہے کہ مسلمان مختلف فقہی مسلک کی پیروی چھوڑ کر ایک

اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور خلفائے راشدین کے سنہرے اور تابناک دور کا سچا نمونہ ہے اور جس کے اتباع و پیروی کی دعوت آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے قیامت تک آنے والی امت کو اپنے اس مبارک فرمان کے ذریعہ دی تھی:

”علیکم بسنتی و سنتی الخلفاء الراشدین من بعدی تمسکوا بہا وعضوا علیہا بالنواجذ“۔

(اے مسلمانو!) تمہیں میرے طریقے اور میرے بعد خلفائے راشدین کے طریقے کی پیروی کرنی ہے، اس لیے (میری اور خلفائے راشدین کی سنت کو) مضبوطی سے تھام لو اور دونوں سے مضبوط پکڑ لو۔

۲۔ دوسرا اختلاف وہ ہے جو فقہی مسلکوں کے درمیان بعض فروعی اور اجتہادی مسائل میں پایا جاتا ہے، یہ اختلاف قبیح اور ناپسندیدہ نہیں ہے؛ بلکہ علم و عقل کا تقاضا ہے کہ اس نوعیت کا اختلاف پایا جائے، یہ علمی اسباب کے تحت واقع ہوا ہے اور اس میں اللہ رب العزت کی بالغ حکمت کام کر رہی ہے، ایک طرف یہ اختلاف بندوں کے لیے رحمت تو دوسری طرف نصوص شرعیہ سے احکام اسلامی کے استنباط و استخراج کا وسیع میدان ہاتھ آتا ہے اور ان سب کے علاوہ یہ ایک نعمت عظمیٰ ہے، جو امت اسلامیہ کے لیے ایک عظیم الشان علمی، فقہی اور قانونی پونجی اور سرمایہ فراہم کرتا ہے اور دین و شریعت کے معاملے میں اس اختلاف کی وجہ سے بڑی سہولت، توسع اور گنجائش نکل آتی ہے اور وہ اس طور پر کہ متعین طریقے پر کسی ایک ہی تشریح اور قانون کا عملی نفاذ ضروری نہیں رہتا کہ اس تنگی سے کوئی مفرا اور دوسرا چارہ کار نہ ہو؛ بلکہ اس کی پوری گنجائش رہتی ہے کہ کسی وقت کسی معاملے میں امت کے لیے ائمہ فقہاء میں سے کسی ایک کے مذہب پر عمل کرنا دشوار ہو تو دوسرے امام کے مسلک پر عمل کر لیا جائے، جس میں سیر اور آسانی، چلک اور نرمی اور وسعت و کشادگی ہو، خواہ عبادت کے اندر ہو، یا معاملات کے اندر، از دو واج حقوق ہوں یا خاندانی اور معاشری امور، عدالتی فیصلے ہوں یا جرائم کے سلسلے میں تعزیری اور تادیبی کارروائیاں؛ لیکن شرط یہ ہے کہ جو بھی قدم اٹھے، شریعت کے دائرے اور اولیٰ شرعیہ کی روشنی میں۔

یہ دوسرا اختلاف جو مسلک و مذہب کا ہے، یہ زیادہ تر فقہی، فروعی، اجتہادی اور فنی مسائل میں ہے، (نہ کہ اصول و عقائد میں) یہ اختلاف نہ کوئی عیب ہے اور نہ اسے ”دین میں تضاد اور تناقض“ سے تعبیر کیا جا سکتا ہے اور نہ اس کا امکان ہے کہ سرے سے اس کا وجود ہی نہ ہو، ایسی امت جس کے پاس جامع اور مکمل قانونی نظام ہو اور نئے پیش آمدہ مسائل کے حل کے لیے فقہ و اجتہاد کا دروازہ کھلا ہو، ایسے فقہی اجتہادی اختلاف پایا جانا ناگزیر ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ اس نوعیت کے اختلاف کا وقوع پذیر نہ ہونا ناممکنات میں سے ہے؛ کیوں کہ کتاب و سنت

رابطہ عالم اسلامی کی مجلس المجمع الفقہی الاسلامی نے اپنے دسویں اجلاس منعقدہ مکہ مکرمہ از مورخہ ۲۳/۲۸/۱۴۰۸ھ صفر ۱۴۰۸ھ میں مشہور فقہی مذاہب کے درمیان پائے جانے والے فقہی اختلافات کے موضوع پر اور وحد امتداد سے نکل جانے والے اس مکروہ تعصب پر غور کیا، جو بعض مسلک کے قیام میں اپنے مسلک کے تئیں پایا جاتا ہے، جو بسا اوقات انہیں دوسرے مسلک کے علماء و مجتہدین پر بے جا تنقید کرنے پر آمادہ کرتا ہے، اسی طرح مجلس نے نئی نسل کے ذہن میں مسلک و مذہب کے اختلاف (جس کے اسباب و حکم اور وجوہ و علل تک بھی ان کے ذہن کی رسائی نہیں ہو سکتی) سے متعلق پائی جانے والی مشکلات و وسوسوں کا جائزہ لیا، مگر ان کے عناصر و جوانوں کے ذہن میں یہ بات ڈالنے میں کہ جب اسلامی شریعت ایک ہے اور اس کے ماخذ اور اصول قرآن کریم اور سنت نبوی ایک ہیں تو پھر یہ مسلکی اختلاف کیوں؟ بہتر یہ ہے کہ اس اختلاف کو ختم کر دیا جائے، تاکہ مسلمان ایک مسلک کے پیرو ہو جائیں اور احکام شریعت کے سلسلے میں سب کا فہم یکساں ہو جائے۔

مجلس نے اسی طرح مسلکی تعصب اور اس سے پیدا ہونے والی مشکلات کو بھی جائزہ لیا، بالخصوص وہ تعصب جو اس دور کے بعض نئے نظریات کے حاملین و مجتہدین میں پایا جاتا ہے اور جو مسلمانوں کو ایک نئے اجتہادی خط پر متوجع ہونے کی دعوت دیتے ہیں اور ان مشہور اور انفقہی مذاہب پر طعن و وطن کرتے ہیں، جس کی پیروی امت قدیم اسلامی زمانوں سے کرتی چلی آ رہی ہے، یہ نئے نظریات کے حاملین ائمہ کرام پر بھی جارحانہ تنقید و ملامت کی جسارت کرتے ہیں اور مسلمانوں کے درمیان فتنہ انگیزی کے مرتکب ہوتے ہیں۔

اس موضوع اور اس کے متعلقات، کارروائیوں، رواد و کوائف اور اس سے پیدا ہونے والی گمراہیوں اور فتنوں پر غور و خوض کرنے کے بعد مجلس نے ان دونوں فریقوں (یعنی دوسرے مسلک کے لوگوں کو گمراہ کرنے والوں اور مسلک کے سلسلے میں بے جا تعصب اور جمود اختیار کرنے والوں) کی تنبیہ اور بصیرت کے لیے درج ذیل بیان جاری کرنے کا فیصلہ کیا۔

۱۔ اسلامی ملکوں میں پائے جانے والے مکاتب فکر کے درمیان دو قسم کا اختلاف پایا جاتا ہے، ایک اعتقادی اختلاف اور دوسرے فقہی اختلاف، جہاں تک اختلاف عقائد کی بات ہے تو وہ واقعی ایک ایسی خطرناک مصیبت اور ایسا سنگین فتنہ ہے، جسے عالم اسلام پر آنے والے تمام آفات و حوادث کا واحد سبب قرار دیا جا سکتا ہے، اسی نے مسلمانوں کی جماعت میں اختلاف و انتشار اور ان کے صف میں دراڑ و شکاف پیدا کیا ہے، یہ اختلاف واقعتاً قابل افسوس ہے اور ضروری ہے کہ اس کا ازالہ اور خاتمہ کیا جائے اور پوری امت اسلامیہ اہل سنت و الجماعت کے اس مسلک حق پر جمع ہو جو صحیح اسلامی فکر کا نمائندہ

بلڈ پریشر کیسے کنٹرول کیا جائے؟

میسر نہیں اور عام آدمی بھی ایسی کسی ضرورت کو محسوس نہیں کرتا۔

بلڈ پریشر یا فشار الدم کی اقسام:- عام حالات میں بلڈ پریشر کی دو ہی اقسام کو آسانی سے بیان کر سکتے ہیں۔

اولاً: بلڈ پریشر میں زیادتی High Blood Pressure

ثانیاً: بلڈ پریشر میں کمی Low Blood Pressure

بلڈ پریشر کا بڑھنا خطرناک اور فوری توجہ چاہتا ہے جبکہ بلڈ پریشر کا کم رہنا خطرناک تو نہیں تکلیف دہ ہے۔ ہائی بلڈ پریشر کی علامات کا ذکر ہو چکا ہے تو بلڈ پریشر (Low Blood Pressure) میں مریض صبح اٹھنے کو بوجھ محسوس کرتا ہے، جسم میں شدید تھکاہٹ، تھکت، کندھوں میں درد، پنڈلیوں میں درد، بغیر کوئی مشقت کے کام کرنے کے آرام و سکون کی تلاش، سردیوں میں شدید سردی محسوس ہونا، گرمی میں ہاتھ پاؤں کا ٹھنڈا ہونا، سردی، دونوں جانٹوں میں ممکن ہے۔ جب بلڈ پریشر بڑھا ہوگا، سردیوں میں سر پھٹنا محسوس ہوتا ہے، اگر کم پریشر ہو تو سر میں ٹھنڈک اور بوجھ اور تینڈ کا غلبہ ہوگا۔

علاج: عارضی طور پر جو کسی کیجان غصہ، غرت یا غذا کے غلط استعمال کی وجہ سے مرض کی کیفیت ہو اور مریض کو تے آ جانے تو فوری طور پر یہ مرض ختم ہو جاتا ہے، مریض کو جب عارضی طور پر مرض کی کیفیت ہو تو فوری دوا کا سہارا جرم نہیں لیکن عام طور پر دیکھا گیا ہے کہ جب کوئی معالج دوا تجویز کرتا ہے تو یہ دوا اتنی دیر کھانی چاہئے جب تک کہ معالج کے لیکن عوام میں یہ رویہ پایا جاتا ہے کہ ایک مریض کو دوا سے فائدہ ہوتا ہے تو دوسرا آدی مشورہ کے بغیر وہ دوا نمونہ کے طور پر لے کر میڈیکل سٹور سے خریدتا ہے اور دوا کو بغیر ضرورت استعمال کرتا ہے جو خطرناک رجحان ہے۔ بلڈ پریشر کے لئے عام استعمال اودیہ پیٹیاں آ اور ہیں جن کا تسلسل سے استعمال گردوں کو متاثر کرتا ہے۔ اگر مریض کو عارضی مرض ہو اور موسم گرما میں تریوز میسر آئے تو تریوز یا اس کے پانی کا استعمال کرنے سے فوری افاقہ ہوتا ہے۔ چائی کی لسی یا کچی لسی کا استعمال بھی تریوز بلڈ پریشر کو کم کرتا ہے۔ تازہ پانی میں لیوں کا رس چھوڑ کر استعمال کرنا بھی مفید ہے۔ مستقل مرض کی صورت میں اصولی علاج کے بغیر مرض سے نجات ممکن نہیں۔ مریض کو اگر قرض ہے تو اس کو دودر کرنا ضروری ہے۔ مریض کو مستقل طور پر ایسی غذا نہیں جن سے خون میں حدت بڑھتی ہے مثلاً اٹھ، گوشت، چھلی، پائے، پراٹھ، شادی کے پرگلف کھانے سے بچنا ضروری ہے۔ سادہ غذا کدو، ٹینڈے، شلمب، گاجر یا سادہ شوربہ جس میں نمک نہ ہو استعمال کرنے کی ضرورت ہے۔

جن مریضوں کا بلڈ پریشر کم رہتا ہے۔ وہ نمک والی چائے، نمک ملا کر لیوں کا پانی، اٹھ، چھلی، ایسے کھانے جن میں بادام پیستہ شامل ہو استعمال کریں۔ دنیا کی آبادی کا 12 سے 20 فیصد بقیہ اس مرض میں مبتلا ہے۔ سیر و تفریح کو معمول بنا کر اور سادہ غذا کے استعمال سے ہم اس مرض سے محفوظ رہ سکتے ہیں۔ اللہ کا ذکر پریشریوں کو کم کرتا ہے۔

عدم اطمینان، بے چینی، بے قراری کے اس دور میں فشار الدم ایک تکلیف دہ اور خوفناک مرض کی حیثیت اختیار کر چکا ہے۔ ایک عام انسان خواہ مرد ہو یا عورت اسے ایک دھڑکا لگا رہتا ہے کہ اس کا بلڈ پریشر بڑھ نہ جائے، کسی آدی کو فوج ہوتا ہے تو تھیں یہ ہوتی ہے کہ مریض کا بلڈ پریشر بہت زیادہ بڑھ گیا تھا، برین ہیمرج و شریان کے پھٹنے سے ناک کے ذریعہ اتنا خون آنا کہ موت واقع ہو جائے، اس حملہ سے جو لوگ موت سے بچ جاتے ہیں ان کے مرض کا سدباب یہی بلڈ پریشر بتایا جاتا ہے۔

اسباب: اس مرض کے لئے یہ تین کرنا کہ اس کا فلاں خوراک یا فلاں سبب ہے ممکن نہیں، مختلف مریضوں میں مختلف حالات ہوتے ہیں، تاہم یہ بات طے شدہ ہے کہ انسان کی خوراک، اس کے معاشی سماجی حالات، گھر بیوزندگی کے معاملات اس مرض میں معاون ہوتے ہیں۔

ایسے افراد جو اپنے کھانے پینے سونے جاگنے اور عبادت کے اوقات میں توازن پیدا کر لیتے ہیں وہ اس مرض سے محفوظ رہتے ہیں۔ موجودہ دور جس کو خوش خوراک کا دور سمجھا جاتا ہے، اس میں مرغن، چٹ پنے اور سالہ دار غذاؤں کا رواج عام ہے، موجودہ دور کا انسان مصروف ہے، گھر کا سادہ کھانا میسر نہیں جو اس مرض کو بڑھانے میں بنیادی حیثیت اور سبب کی حیثیت رکھتے ہیں۔

اعتدال سے خوراک انسان کے لئے مفید ہے لیکن کسی بھی غذا کا بے جا استعمال اور سیاحت نہ کرنا خصوصاً صید نہ چانا، کھنے ہوئے مرغ، روسٹ، بازار کی کباب، تپی ہوئی چھلی، تیز مرچ، شادی بیاہ کے کھانوں میں غذا کو لطف اندوز بنانے کے لئے جاوتری، لوگ اور گرم مسالہ کا استعمال، کھانے کے ساتھ مسالا دیادی کے استعمال سے اجتناب بھی اس مرض کو پیدا کرتا ہے۔

قبض کو امراض الامراض کہا جاتا ہے، میدہ کے نان، ڈیل روٹی، رس، بیکری، باقر خوانی اور ایسی اندیہ کا استعمال اس کا سبب ہے۔ اگر سخت مندا انسان کو اجابت یا فراغت ہو تو ایک حد تک ایسے امراض سے محفوظ رہتا ہے۔

یہ حقیقت ہے کہ انسان کی زندگی میں معاشی تنگدستی، گھریلو ناچاقی، بے روزگاری، بچوں کی تعلیم کے کڑوڑ اخراجات، مہنگائی اور ناخالص اندیہ بھی اس مرض کو جنم دینے میں اپنا ثانی نہیں رکھتیں۔ موجودہ دور میں

شریوں میں شجرات (FATS) کو لیٹرول کے بڑھنے سے خون کی گردش میں رکاوٹ بھی اس کا باعث ہے۔ علامات: اکثر اوقات مریض کھانے کے بعد سر میں بوجھ، آنکھوں سے حرارت کا نکلنا، کندھوں پر بوجھ، بعض اوقات ہاتھ پاؤں اور چہرے پر جلن محسوس کرتا ہے۔ عام طور پر لوگ اسے ”گرمی“ سمجھ کر نظر انداز کر دیتے ہیں۔ ابتدا میں اگر توجہ دی جائے تو مرض ختم ہو جاتا ہے۔ بلڈ پریشر، شوگر، کو لیٹرول کا بڑھنا اور دیگر امراض کا شبہ ہوتے ہی مریض کو احتیاط اور اگر ضروری ہو تو دوا سے سخت کو برقرار رکھنے کی کوشش کی جاتی ہے۔ ہمارے ہاں ”مفت علاج“ کے بلڈ بائگ و عوؤں کے برعکس سینکڑوں ہلیاتھ سٹور ہونے کے بعد ایسی کوئی سہولت

ہفتہ وار تقیب

ایران سے تشریف لائے علماء کرام کے وفد کی امارت شریعیہ آمد

ابوالکلام ریسرچ فاؤنڈیشن کے زیر اہتمام جلسہ سیرت الرسول صلی اللہ علیہ وسلم میں شرکت کے لیے ایران سے تشریف لائے علماء و دانشوران کے وفد نے مورخہ ۱۳ دسمبر ۲۰۱۸ء کو امارت شریعیہ کے مختلف شعبہ جات کا معائنہ کیا۔ اس موقع سے ناظم امارت شریعیہ حضرت مولانا ابنی الرحمن قاسمی صاحب نے مہمانوں کو امارت شریعیہ کے تمام شعبہ جات سے متعارف کرایا اور امارت شریعیہ کے تعارف اور اس کی شرعی حیثیت پر مشتمل کتابچے بھی اردو و عربی زبان میں مہمانوں کو تحفہً پیش کیے۔ ایران سے تشریف لائے علماء کرام کے اس وفد میں حضرت مولانا ابراہیم فاضلی صاحب امام جمعہ اہلسنت، مہتمم دارالعلوم جامعۃ الاحناف مشہد، خراسان ایران، جناب آقائی مہدوی مہر نائب رئیس جامعۃ المصطفیٰ العالیہ ایران، مولانا سعید حسینی فاضلی حسینی استاذ و نائب مدبر دارالعلوم جامعۃ الاحناف مشہد، ایران، جناب و جید روشی ماہر شافعی و مذہبی ہند (جمع ترقیب مذہب اسلامی ایران)، مولانا سید صادق حسینی صاحب دہلی صاحب شریک تھے۔ مہمانان کرام کے اس وفد نے اس کے بعد ابوالکلام ریسرچ فاؤنڈیشن کے دفتر کا بھی معائنہ کیا اور فاؤنڈیشن کے جنرل سکرٹری انجینئر عبید الرحمن سے فاؤنڈیشن کے اغراض و مقاصد اور اس کے کاموں کے بارے میں گفتگو کی۔ ناظم امارت شریعیہ حضرت مولانا ابنی الرحمن قاسمی صاحب کی مرتب کردہ برصغیر کے مفتیان کرام کے دو سو سالہ فتاویٰ کا تحفہ تر مجموعہ فتاویٰ علماء ہند کو بھی علماء کرام نے سرسری طور پر دیکھا اور مرتب کتاب کی جانب سے مہمانوں کی خدمت میں فتاویٰ علماء ہند کے عربی ترجمے کا نسخہ ہدیا پیش کیا گیا، جسے دیکھ کر مہمانان کرام بہت مسرور ہوئے اور اس کتاب کو علماء و طلبہ کے ساتھ ساتھ عام لوگوں کے لیے بھی بہت ہی مفید قرار دیا۔ اس کے بعد نماز مغرب کے بعد امام عبد العالی امارت شریعیہ میں طلبہ کے سامنے علماء ایران کا علمی اور فقہی موضوعات پر ترقیب حاضرہ بھی پیش کیا گیا۔ اس موقع پر ناظم امارت شریعیہ کے علماء و مولانا افتخار احمد نظامی معاون ناظم امارت شریعیہ، ابوالکلام ریسرچ فاؤنڈیشن کے جنرل سکرٹری انجینئر عبید الرحمن، ڈاکٹر اسماعیل احمد، مولانا سجاد میموریل ہسپتال کے میڈیکل سپرنٹنڈنٹ جناب ڈاکٹر سیدنا احمد صاحب، جناب مولانا رضاء اللہ قاسمی صاحب وغیرہ موجود تھے۔

سورہ پے میں خاندانی جائیداد کی رجسٹری

ریاست میں آئی اور خاندانی جائیداد کی رجسٹری اب محض سورہ پے دے کر کیا جاسکے گا۔ حکومت نے خاندانی جائیداد و تنازع کے مقدمات کو ختم کرنے کے ارادے سے رجسٹری فیس سورہ پے کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ وزیر اعلیٰ تیش مکار کی صدارت میں ریاست کی میننگ میں ۲۱ تجاویز منظور دی گئی۔ جس میں ریاست کے دیہی علاقوں میں تمام چھسک کیوں بیگ پر پابندی لگانے کی تجویز بھی شامل ہے۔ کابینہ کے اجلاس کے بعد محکمہ عدلیہ کے

راشد العزیزی ندوی

پرنسپل سکرٹری جناب عامر سبحانی نے بتایا کہ ریاست میں خاندانی جائیداد کو لے کر تشدد اور مار پیٹ جیسے واقعات آئے دن ہوتے رہتے ہیں، ان مسائل کو دیکھتے ہوئے حکومت خاندانی جائیداد کی رجسٹری شرح تقریباً ختم کرتے ہوئے پچاس روپے کر دیا ہے۔ زمین رجسٹر کے پچاس روپے کے ساتھ ہی اسٹامپ ڈیوٹی کے پچاس روپے الگ سے لگیں گے۔ عام سبحانی نے بتایا کہ حکومت کا خیال ہے کہ اس حکم کے نافذ ہونے کے بعد آئی اور خاندانی جائیداد سے منسلک تنازع کے مقدمات میں کمی آئے گی۔ اس سے ریاست کے نظم و نسق پر دوستانہ اثر پڑے گا اور عام لوگوں کو بڑا فائدہ پہونچے انہوں نے بتایا کہ پہلے خاندانی جائیداد کی رجسٹری کے لئے خاندانوں کو کل اثاثوں کا پانچ فیصد فیس ادا کرنی پڑتی تھی، اس میں دو فیصد رجسٹری فیس کے ہوتے تھے جبکہ تین فیصد اسٹامپ فیس کے طور پر لے جاتے تھے۔ (انقلاب ۵ دسمبر)

بہار اور کیرالہ میں خصوصی عدالتیں تشکیل دینے کی سپریم کورٹ کی ہدایت

سپریم کورٹ نے موجودہ اور سابق اراکین پارلیمنٹ اور اراکین اسمبلی کے خلاف اتوا میں پڑے مجرم نامہ معاملوں پر سماعت کے لئے بہار اور کیرالہ کے ہر ضلع میں خصوصی عدالتوں کی تشکیل کی ہدایت دی، چیف جسٹس رجن گونگی، جسٹس ایس کے کول اور جسٹس کے ایم جوسف کی تنبیح نے دونوں ریاستوں کے ہر ضلع میں خصوصی عدالتوں کی تشکیل کے سلسلے میں رجسٹرا اصول دینے کے ساتھ ہی 14 دسمبر تک پنڈ اور کیرالہ ہائی کورٹ سے عمل درآمد رپورٹ پیش کرنے کو بھی کہا ہے۔ سپریم کورٹ نے ہائی کورٹوں سے کہا ہے کہ پہلے سے تشکیل دی گئی خصوصی عدالتوں سے معاملوں کو ضلع عدالت میں بھیج دیا جائے۔ سپریم کورٹ نے کہا ہے کہ اراکین پارلیمنٹ اور اراکین اسمبلی کے خلاف معاملوں کی سماعت کے لئے دو ریاستوں کے ضلعوں میں ضرورت کے مطابق عدالتوں کی تشکیل کی جاسکتی ہے، سپریم کورٹ نے یہ بھی کہا کہ خصوصی عدالتیں جب اراکین پارلیمنٹ اور اراکین اسمبلی کے خلاف اتوا میں بڑے معاملوں کی سماعت کریں گی تو ان کی ترجیحات میں تعزیرات کے معاملے ہوں گے۔ (پندرہ دسمبر)

پورے ملک میں ۶ دسمبر یوم سیاہ کے طور پر منایا گیا

باری مسجد کا ایم شہادت ۶ دسمبر پورے ملک میں یوم سیاہ کے طور پر منایا گیا، اس موقع پر دہلی کے پارلیامنٹ اسٹریٹ پر باری مسجد کی تعمیر نو کے لیے سوشل ڈیموکریٹک پارٹی کے ممبران نے دھرنا بھی دیا۔ مختلف ملی تنظیموں اور سیکولر سیاسی پارٹیوں کے نمائندوں نے باری مسجد ساختہ کو ملک کی پیشانی پر بدناما داغ اور جمہوریت کا قتل قرار دیا اور کہا کہ باری مسجد کو شہید کرنے والے مجرموں کو سزا ملنا قانون کے ساتھ مذاق اور ملک کی متحدہ تہذیب و تمدن پر حملہ ہے۔ اس موقع پر قریب دہائی کے ممبران نے مسلمانوں کو برسرِ تلوار سے رعب اور جبر کی ہدایت کے لیے اللہ تعالیٰ سے دعا کرنے کی اپیل کی۔

بقیات

سے مشہور نام قرآن رکھنے کی چند وجوہات بھی بیان کر دی ہیں، جو گرچہ مختصر ہیں، مگر اہم ہیں، حضرت مولانا مفتی محمد تقی عثمانی نے علوم القرآن میں قرآن نام رکھنے کی وجہ تسمیہ بیان کرتے ہوئے لکھا ہے کہ کتاب اللہ کا یہ نام کفار عرب کی تردید میں رکھا گیا ہے وہ کہا کرتے تھے لا تسمعوا لهذا القرآن والعوفیہ تم اس قرآن کو نہ سنا اور اس کی تلاوت کے دوران لغو باتیں کیا کرو، ان کفار کے علی الرغم قرآن نام رکھ کر اشارہ فرما دیا گیا کہ قرآن کریم کی دعوت کو ان اوجھتے پھٹکنڈوں سے دیا جائے گا۔ یہ کتاب پڑھنے کے لئے نازل ہوئی ہے اور قیمت تک پڑھی جاتی رہے گی، چنانچہ یہ ایک مسلمہ حقیقت ہے کہ قرآن مجید ساری دنیا میں سب سے زیادہ پڑھی جانے والی کتاب ہے (صفحہ ۲۳) بہر حال مؤلف کتاب مبارکباد کے مستحق ہیں کہ انہوں نے ایک اچھی پیش رفت کی، حق تعالیٰ ان کے علم اور ان کے قلم میں برکتیں عطا فرمائے اور ان کی اس سعی کو شرف قبولیت عطا کرے، ضرورت مند علم دوست اصحاب دارالکتب دیوبند نیز دہلی کے دوسرے کتب خانوں سے بھی منگوا سکتے ہیں، کتاب پر قیمت درج نہیں ہے، اس لئے آپ مدیہ بیچ کر حاصل کریں۔

ضروری اعلان

ادارہ کی جانب سے سنت روز و نقیب پابندی کے ساتھ متعین تاریخوں میں ڈاک خانہ کے حوالہ کر دیا جاتا ہے، ہمیں مسلسل یہ شکایت ملتی رہتی ہے کہ شمارہ ان تک نہیں پہنچا یا کئی شمارے ایک ساتھ ملے، ایسے تمام حضرات سے ہماری گزارش ہے کہ وہ اس سلسلے کی شکایت تحریری طور پر اپنے مقامی پوسٹ آفس سے کریں، اگر پھر بھی شکایت باقی رہے تو اپنی تحریری شکایت کی نقل جس پر پوسٹ آفس کی وصولی کی مہر لگی ہو، ہمیں بھی ارسال کریں تاکہ محکمہ ڈاک کے اعلیٰ افسران کے سامنے ہم مضبوطی سے اس معاملہ کو رکھ سکیں۔ (مینجر نقیب)

نقیب کے خریداروں سے گزارش

اگر اس ادارہ میں سرخ نشان ہے، تو اس کا مطلب ہے کہ آپ کی خریداری کی مدت ہو چکی ہے۔ براہ کرم فوراً آئندہ کے لیے سالانہ زر تعاون ارسال فرمائیں، اور نئی آرڈر کو پین پر اپنا خریداری نمبر ضرور لکھیں، موبائل یا فون نمبر اور پین کے ساتھ پین کو بھی لکھیں۔ مندرجہ ذیل اکاؤنٹ نمبر پر ڈاکٹ بھی سالانہ ششماہی زر تعاون اور بھاریہ جات بھیج سکتے ہیں، رقم بھیج کر درج ذیل موبائل نمبر پر رجسٹر کریں۔
A/C Name: THE NAQUEEB, A/C No: 10331726168
Bank: SBI, Branch J.C. Road, Patna, IFSC Code: SBIN0001233
Mobile: 9576507798
نقیب کے شائقین کے لئے خوشخبری ہے کہ نقیب مندرجہ ذیل موبائل نمبر پر آج ہی دستیاب ہے۔
Facebook Page: <http://imaratshariah>
Telegram Channel: <https://t.me/imaratshariah>
اس کے علاوہ امارت شریعہ کے آفیشل ویب سائٹ www.imaratshariah.com پر بھی لاگ ان کر کے نقیب کے ساتھ رہتے ہیں۔ مزید مفید و قیمتی معلومات اور ادارت شریعہ سے متعلق مزید خبریں جاننے کے لئے امارت شریعہ کے ڈاکٹ @imaratshariah کو فالو کریں۔ (مینجر نقیب)

بقیہ ڈاکٹر مناظر الدین

ابھی اسی سال جب مظفر پور کے کڑہ بلاک وغیرہ میں سیلاب نے تباہی چھائی تو ریلیف کے سامان کی تیاری، بیکٹ بنانے اور بچھانے کا کام انہیں کے ذریعہ ہوا، رات رات بھر اسکول کے نیچے بیکٹ بناتے اور دن میں ہم لوگ ضرورت مندوں تک پہنچاتے، بعض دفعہ وہ خود بھی ساتھ ہوتے، اس کام میں اچھی خاصی رقم ان کی جانب سے صرف ہوئی۔

ڈاکٹر صاحب نے کئی بچوں کو اپنے خرچ سے دینی تعلیم دلوائی، ایک سو سے زائد بچے انہوں نے اپنے اسکول میں ایسے رکھے تھے جن کے گارجین فیس ادا کرنے کی سکت نہیں رکھتے تھے، انہیں مفت تعلیم دیا کرتے تھے، گاؤں علاقے اور مظفر پور میں کوئی پروگرام ہو، جھگڑا کھڑا ہوا اس کو حل کرانے اور انجام تک پہنچانے میں ان کی حصہ داری پوری ہوتی، ان کا اسکول رحمانی تھری کامرکز امتحان برائے داخلہ اور مولانا مظفر علی مری فارسی یونیورسٹی کا اسٹڈی سنٹر بھی ہے، اس حوالہ سے بھی ان کی خدمات انتہائی وقیح اور قابل ذکر ہیں۔

ڈاکٹر صاحب پان کے شوقین تھے، غذا کی طرح حاصل کرتے اور دوا کی طرح استعمال کرتے وہ اپنے اخلاق و کردار، سماجی خدمات اور تعلیمی میدان میں عمدہ کارکردگی کے لیے سرخ رو تھے ہی، ان کے بولوں پر پان کی سرنی اور ہونٹوں پر ہر وقت چمچائی مسکراہٹ بھی ان کو سرخ رو بنانے رہتی تھی، ان کی غیرت و خودداری حد درجہ بڑھی ہوئی تھی، پریشانی کے موقع سے ہمدردی کے دہول بھی ان کی غیرت و خودداری کو تازہ پانہ محسوس ہوتا تھا، اس لیے ممبئی میں ڈاکٹر کے جواب دینے کے بعد بھی انہوں نے زندگی میں وطن واپسی کو پسند نہیں کیا اور آخری سانس ممبئی میں لی، وطن واپسی پر عیادت والے جو ہماری کلمات کہتے اس کے سننے کی بھی ان میں تاب نہیں تھی، ڈاکٹر صاحب نے کام تو بڑے حلقے کے لیے کیا، میدان عمل ان کا مظفر پور، ویشالی اور کٹیہار تک پھیلا ہوا تھا، لیکن سپوت وہ ویشالی کے تھے، جانے پیدائش کی مٹی کی سوندھی خوشبو سے اپنے کوا لگ کر نامنک نہیں ہے، جناب احمد اشفاق کریم صاحب جب ممبر راجیہ سبھا ہوئے تو زبردست استقبالیہ دینے اور بعد میں مشاعرہ کے انعقاد میں بھی وہ پیش پیش تھے، میں نے کئی سال پہلے تعلیمی میدان میں مسلمانان ویشالی کی قابل قدر خدمات کے عنوان سے ایک مقالہ لکھا تھا، جو میری کتاب ”تعلیم ترقی کی شاہ کلید“ میں شامل ہے، مناظر الدین صاحب کا تذکرہ کرتے ہوئے میں نے لکھا تھا کہ ڈاکٹر مناظر الدین صاحب کو دیکھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ تعلیمی تحریک کے کتے ہیں اور تھری کی آدی لیکسا ہوتا ہے، ہمارے درمیان سے ایک تھری کی آدی رخصت ہو گیا، اور پس ماندگان میں بوڑھی ماں، دوڑنے والے اور دوڑنے کو چھوڑ گیا، سب کے لیے صبر جمیل اور مرحوم کے لیے دعا و مغفرت پر قلم کو روکتا ہوں۔ اللہ ہی سب کا والی و ناصر ہے۔

بقیہ اسماء القرآن

مولانا موصوف نے ان ناموں سے متعلق آیات، پارے، سورتیں اور کوع کو بھی بیان کر دیا ہے جو یقیناً بڑی کدو کاوش کا نتیجہ ہے اور جس کے لئے مؤلف نے بڑی عرق ریزی کی ہے، مؤلف نے ان ناموں میں سب

اعلان مفقود الخبری

- معاملہ نمبر ۱۷۸۱۲۰۲/۱۷۸۱۲۰۲ (متدارہ دار القضاہ امارت شریعہ جمشید پور) سلطان اعظم بنت محمد الدین روڈ نمبر ۱۲ مقام نمبر ۱۲۱۸ اسلام نگر کپالی، سرانے کیا جھارکھنڈ۔ فریق اول۔ بنام۔ جمال ناصر ولد محمد الدین کمال ناٹیج ۳/۳ ررس کلب، منابا یو کواٹر فرسٹ فلور مینا برج، خضر پور، کواکاتا۔ فریق دوم۔ اطلاع بنام فریق اول۔ معاملہ ہذا میں فریق اول سلطانہ اعظم نے آپ کے خلاف دار القضاہ امارت شریعہ مدرسہ اسلامیہ شکر پور بھوارہ درجہ سنگھ میں تقریباً چار سالوں سے غائب واپتہ ہونے اور نان و نفقہ و دیگر حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر فسخ نکاح کا معاملہ دائر کیا ہے۔ لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں آئندہ تاریخ ساعت ۱۳ جمادی الاولیٰ ۱۴۴۰ھ مطابق ۲۱ جنوری ۲۰۱۹ء روز اتوار کو خود گواہان و ثبوت بوقت ۹ بجے دن دار القضاہ مدرسہ اسلامیہ شکر پور بھوارہ میں حاضر ہو کر رفع الزم کریں۔ واضح رہے کہ مذکورہ تاریخ ساعت پر حاضر نہ ہونے یا کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ کا تصفیہ کیا جا سکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت
- معاملہ نمبر ۳۹۰۲۰۰/۳۹۰۲۰۰ (متدارہ دار القضاہ امارت شریعہ شکر پور بھوارہ درجہ سنگھ) راجہ عرف نیلو بنت عبدالقادر عرف محمد حسن صالح پور ہمیش پور ڈاکخانہ صالح پور تھانہ پھکا ضلع کٹیہار۔ فریق اول۔ بنام۔ محمد زبیر ولد چاند خان مرحوم مقام رانی باغ ڈاکخانہ اٹانہ تھانہ اٹانہ ضلع اٹانہ یوپی۔ فریق دوم۔ اطلاع بنام فریق دوم۔ معاملہ ہذا میں فریق اول ساکنہ مذکورہ بالا نے آپ کے خلاف دار القضاہ امارت شریعہ بیگوسرائے میں تقریباً ساڑھے تین سال سے غائب واپتہ ہونے نیز نان و نفقہ و دیگر حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کرنے کا دعویٰ دائر کیا ہے، لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں آئندہ تاریخ ساعت ۱۳ جمادی الاخریٰ ۱۴۴۰ھ مطابق ۱۰ جنوری ۲۰۱۹ء روز جمعرات کو مع گواہان و ثبوت بوقت ۹ بجے دن مرکزی دار القضاہ امارت شریعہ پٹنہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ مذکورہ تاریخ پر حاضر نہ ہونے اور کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ کا تصفیہ کیا جا سکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت
- معاملہ نمبر ۳۹۰۱۸۱۲/۳۹۰۱۸۱۲ (متدارہ دار القضاہ امارت شریعہ بیگوسرائے) انوری خاتون بنت محمد رفیق مرحوم مقام کمول ڈاکخانہ پھسول ضلع بیگوسرائے۔ فریق اول۔ بنام۔ محمد مقصود ولد عبدالرشید مرحوم مقام حاجی سبحان ڈاکخانہ ضلع موئکیر۔ فریق دوم۔ اطلاع بنام فریق دوم۔ معاملہ ہذا میں فریق اول ساکنہ مذکورہ بالا نے آپ کے خلاف دار القضاہ امارت شریعہ بیگوسرائے میں تقریباً ساڑھے تین سال سے غائب واپتہ ہونے نیز نان و نفقہ و دیگر حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کرنے کا دعویٰ دائر کیا ہے، لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں آئندہ تاریخ ساعت ۱۳ جمادی الاولیٰ ۱۴۴۰ھ مطابق ۱۰ جنوری ۲۰۱۹ء روز جمعرات کو مع گواہان و ثبوت بوقت ۹ بجے دن مرکزی دار القضاہ امارت شریعہ پٹنہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ مذکورہ تاریخ پر حاضر نہ ہونے اور کوئی بیروی نہ کرنے کی صورت میں معاملہ کا تصفیہ کیا جا سکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت
- معاملہ نمبر ۳۹۰۷۷۷/۳۹۰۷۷۷ (متدارہ دار القضاہ امارت شریعہ بیگوسرائے) شاہینہ بیوی بنت قربان علی مقام دھادھر ڈاکخانہ غباری ضلع کٹیہار فریق اول۔ بنام۔ محمد توقیر عالم ولد رئیس الدین مقام آسا ڈاکخانہ و قنہ ٹیڑھا گاچھ کشن کٹیہار۔ فریق دوم۔ اطلاع بنام فریق دوم۔ معاملہ ہذا میں فریق اول ساکنہ مذکورہ بالا نے آپ کے خلاف دار القضاہ امارت شریعہ مدرسہ فیاض العلوم جامع مسجد پھولہ ہاٹ ٹیڑھا گاچھ کشن کٹیہار میں عرصہ ڈیڑھ سال سے غائب واپتہ ہونے نیز نان و نفقہ و دیگر حقوق زوجیت ادا نہ کرنے کی بنیاد پر نکاح فسخ کرنے کا دعویٰ دائر کیا ہے، لہذا اس اعلان کے ذریعہ آپ کو آگاہ کیا جاتا ہے کہ آپ جہاں کہیں بھی ہوں آئندہ تاریخ ساعت ۱۳ جمادی الاولیٰ ۱۴۴۰ھ مطابق ۱۰ جنوری ۱۸ء روز جمعرات پر خود مع گواہان و ثبوت بوقت ۹ بجے دن مرکزی دار القضاہ امارت شریعہ پٹنہ میں حاضر ہو کر رفع الزام کریں۔ واضح رہے کہ تاریخ مذکور پر حاضر نہ ہونے کی صورت میں معاملہ کا تصفیہ کیا جا سکتا ہے۔ فقط۔ قاضی شریعت

ملی سرگرمیاں

مولانا مفتی محمد سہراب ندوی

قاسمی امام و خلیفہ جامع مسجد ریا پور، جناب خورشید انور عارفی، فادرینو جوزف، جناب ستیہ نارائن مدن، مولانا عبد الباقی ندوی سکریٹری المجد العالی امارت شریعہ، انجینئر عبدالرحمن ڈائریکٹر ابوالکلام ریسرچ فاؤنڈیشن، جناب ڈاکٹر سہیل احمد، مولانا افتخار نظامی، مولانا شمیم اکرم رحمانی، مولانا منہاج عالم ندوی، مولانا شہباز عالم مظاہری اور مولانا سہیل سجاد قاسمی کے علاوہ علماء و دانشوران اور اہل علم حضرات کی ایک بڑی تعداد شریک تھی، اس جلسہ سیرت کی نظامت کے فرائض جناب مولانا نورالسلام ندوی نے انجام دیے۔ اس موقع پر مولانا پروفیسر محسن عثمانی ندوی کی تالیف ”حرم کا پیرکلیسا سے آشنائی ہے“ کی رسم اجراء بھی علماء کرام کے ہاتھوں عمل میں آئی۔

جلسے سے خطاب کرتے ہوئے آقائی مہدوی مہر نائب رئیس جامعہ المصطفیٰ مشہد ایران نے کہا: پروردگار عالم نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو شہرہ و نذرینا کر بھیجا ہے، اجلاس سیرت رسول کے اس حسین موقع پر تمام حاضرین کا شکر گزار ہوں اور مبارکباد دیتا ہوں۔ یہ ایام نورانی ایام ہیں، یہ مبارک دن ہیں جن میں ہمارے قلوب آپس میں متحد ہو چکے ہیں۔ ہمارے نبی کا پیغام پوری دنیا کے لیے پیغام رحمت تھا یہاں تک کہ جنہوں نے پیغمبر اسلام سے دشمنی روا رکھا، جب آپ نے ان پر فتح پالیا تب بھی ان سے آپ نے انتقام نہیں لیا بلکہ ان کے ساتھ مہر و رحمت اور معافی اور غنوکا معاملہ کیا۔ جب آپ کسی دشمن پر غلبہ پاتے اور دشمن اسیر ہو جاتے تو آپ صلی اللہ علیہ وسلم اسیر کو آزاد کر دیا کرتے تھے۔ ہم لوگ نبی رحمت کے سامنے والے ہیں ہمارا رویہ بھی آپس میں محبت و رحمت والا ہوا اور ہمیں پوری دنیا کے اندر رحمت و رحمت کا پیغام پیش کرنا چاہیے۔ شیخ محمد ابراہیم فاضلی امام جمعہ مشہد و منہج جامعہ الاحناف نے کہا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری زندگی کو دو باب میں تقسیم کیا جا سکتا ہے ایک باب رحمت کا ہے، دوسرا باب وحدت کا ہے۔ پہلے باب کا خلاصہ یہ ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات تمام عالم کے لیے جتنی کفار و مشرکین کے لیے بھی رحمت ہے دوسرے باب کا خلاصہ یہ ہے کہ آپ نے اپنی تعلیمات میں پوری امت کو حیدر و رسالت کے نام پر متحد ہونے کی تعلیم دی ہے اور اختلاف و انتشار سے منع کیا ہے۔ اپنے صدارتی خطاب میں ناظم امارت شریعہ نے کہا کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی پوری زندگی اعلیٰ اخلاق، انسانی اقدار، محبت، شرافت، انسانی ہمدردی، بخواری، کزوروں، جھینٹوں، بیوقوفوں، بیواؤں کی خبر گیری، رحمہ، صداقت و امانت اور عدل و انصاف کی اعلیٰ ترین مثال اور نمونہ ہے، ایک بہترین اور آذکار خلیل انسان کے اندر چھتی بھی خوبیاں اور کمالات ہو سکتے ہیں وہ سب آپ کے اندر بدرجہ اتم موجود تھے، ان کے اتنی ہونے کی حیثیت سے ہم سب کے لیے ضروری ہے کہ ہم اپنے اندر یہ صفات پیدا کریں اور پوری دنیا میں ان کو عملی شکل میں پیش کریں۔ اس جلسہ سے مولانا شہباز احمد قادری، پروفیسر محسن عثمانی ندوی، مولانا پروفیسر کمال احمد قاسمی، مولانا محمد عارف قاسمی، ستیہ نارائن مدن نے بھی خطاب کیا اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے مختلف پہلوؤں کو سامعین کے سامنے رکھا۔ آخر میں مولانا شیخ ابراہیم فاضلی صاحب کی دعا پر پروگرام اختتام کو پورا کیا۔

امارت شریعہ کے تربیتی اجلاس سے پورے علاقہ میں بیداری کی لہر پیدا ہوئی

ڈھاکہ میں مجلس استقبالیہ کی فائزاتی و تجزیاتی نشست میں اہل چیمپان کے خیالات
مورخہ ۲۴ دسمبر کو شرفی چیمپان کے ڈھاکہ میں امارت شریعہ کے دورہ و خصوصی تربیتی اجلاس کے لیے بنائی گئی مجلس استقبالیہ کی ایک تاثراتی و تجزیاتی نشست آرا نگہ ڈھا کہ میں مولانا سہیل احمد ندوی نائب ناظم امارت شریعہ کی صدارت میں منعقد ہوئی، اس نشست میں مجلس استقبالیہ کے ارکان کے علاوہ بڑی تعداد میں علاقہ کے اہل علم، علماء اور دانشوران شریک ہوئے۔ اس نشست میں اہل علاقہ نے اپنے تاثرات کا اظہار کرتے ہوئے کہا کہ امارت شریعہ کے اس خصوصی اجلاس سے پورے علاقہ میں دینی و ملی بیداری کی ایک لہر پیدا ہوئی ہے۔ اہل علاقہ نے اپنے دلی جذبات کا اظہار کرتے ہوئے اس کے لیے امیر شریعت حضرت مولانا سید محمد ولی رحمانی صاحب دام برکاتم اور امارت شریعہ کا خوب شکر ادا کیا کہ امارت شریعہ نے اس علاقہ کے اندر دینی و ملی بیداری پیدا کرنے اور معاشرہ کی اصلاح کی طرف توجہ دی، حضرت امیر شریعت مدظلہ کی آمد سے پورے علاقہ کو آپ کے علمی و روحانی فیوض و برکات کے حاصل کرنے کا موقع ملا۔ انہوں نے خواہش کا اظہار کیا کہ بار بار ایسے جلسے ہوں اور ہر بار امیر شریعت دامت برکاتہم چیمپان کی زمین کو اپنے قدم نرجیکی سعادت بخشیں۔ اس موقع سے مجلس استقبالیہ کے ارکان نے تمام شرکاء کے سامنے ۲۰/۱۹ نومبر کو ڈھا کہ میں منعقد دو روزہ اجلاس کے سلسلہ میں ہونے والے آمد و خرچ کا حساب بھی پیش کیا۔ تمام حاضرین نے اس پر اطمینان کا اظہار کیا اور خسارہ کو پورا کرنے کا عزم مصمم کیا۔ اس تاثراتی و تجزیاتی نشست سے مولانا قرائین رئیس اہلین امارت شریعہ نے امارت شریعہ کی تاریخ اور خدمات کے حوالے سے موثر خطاب کیا، انہوں نے امیر شریعت مدظلہ کی ذات کو اس دور میں امت مسلمہ کے لیے نعمت عظمیٰ قرار دیا۔ اس نشست میں شرکت کرنے والوں میں جناب رحمت اللہ صاحب کھیا، نیک محمد صاحب کھیا، جناب مظہر صاحب، جناب وحی احمد صاحب، جناب کمال احمد صاحب، جناب محمد مجتبیٰ صاحب، جناب کمال احمد صاحب، جناب شہاب الدین صاحب، مولانا امام اللہ صاحب صدر مجلس استقبالیہ، مولانا عبدالکریم صاحب، مولانا انصار صاحب، سلطان احمد صاحب، صغیر احمد صاحب، جناب الیاس صاحب، جناب طفیل احمد ہاشمی صاحب، جناب نذیر احمد صاحب، جناب معین الدین صاحب، جناب عبدالغفار صاحب، جناب محمود عالم صاحب، جناب بدرالدینی صاحب، جناب محمد کمال صاحب، جناب محمد وحی اختر صاحب، مولانا مجیب الرحمن صاحب وغیرہ شریک ہوئے، بھی شرکاء نے مشترکہ طور پر اس دورہ و اجلاس کو انتہائی کامیاب اور تاریخی اجلاس قرار دیا اور امارت شریعہ کے کارنواگے بڑھانے کا عہد کیا۔ اس موقع سے ڈھا کہ کے قاضی شریعت مولانا مفتی اطہر جاوید قاسمی نے تمام اہل چیمپان کا شکر ادا کیا۔ آخر میں مولانا امام اللہ صاحب صدر مجلس استقبالیہ کی دعا پر مجلس اختتام کو پورا ہوئی۔ اس کے بعد دن ڈھا کہ کی جامع مسجد میں بھی بعد نماز مغرب ایک تاثراتی و شکرانے کی نشست منعقد ہوئی، جس میں بڑی تعداد میں اہل علاقہ شریک ہوئے اور اپنے جذبات و خیالات کا اظہار کیا۔

مادری زبان کے خانے میں اردو بھریں مسلم طلبہ و طالبات: حضرت امیر شریعت

بہار اسکول ایگزامینیشن بورڈ نے ۲۰۱۸ء میں ہونے والے میٹرک کے امتحان کے لیے طلبہ و طالبات کا رجسٹریشن ۱۶ نومبر ۲۰۱۸ء سے شروع کیا ہے۔ خاص بات یہ ہے کہ اس بار نویں درجہ میں ہی طلبہ و طالبات کا آن لائن رجسٹریشن کرایا جا رہا ہے۔ اس کے لیے بورڈ نے اسکولوں کو پابند کیا ہے کہ وہ فارم ڈاؤن لوڈ کرنے کے بعد طلبہ و طالبات سے پرکرا کر وہ سب سامت میں آن لائن اپ لوڈ کریں۔ اس کے لیے انہوں نے اسکولوں کو بغیر تاخیری فیس کے ۱۰ دسمبر تک اور ایک سو روپے تاخیری فیس کے ساتھ ۱۵ دسمبر ۲۰۱۸ء تک کا وقت دیا ہے۔ اس سلسلہ میں امیر شریعت بہار ڈیپو و جھارکھنڈ حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب نے تمام گارجین حضرات کے علاوہ ائمہ مساجد، سماجی خدمت گاران، اساتذہ، ارکان مجلس شوہی و عاملہ امارت شریعہ، ارباب صل و عقدا اور معاشرہ کے ذی ہوش و ذمہ دار حضرات سے اپیل کی ہے کہ انہیں اس سلسلہ میں فکریہ کرنی چاہئے کہ اپنے اپنے علاقہ میں یہ بات یقینی بنائیں کہ تمام مسلم طلبہ و طالبات میٹرک کے امتحان کے لیے مضامین کا انتخاب کو وقت مادری زبان کے زمرے میں اردو کو لازمی مضمون کے طور پر منتخب کریں اور اختیاری مضمون کے طور پر فارسی یا عربی کا انتخاب کریں۔ اگر کوشش نہیں کی گئی اور بروقت اس پر توجہ نہیں دی تو کچھ بعد نہیں کہ اسکول والے من مانے طریقہ سے بچوں سے مادری زبان کے زمرے میں ہندی اور اختیاری مضمون کے طور پر سنسکرت یا کوئی اور مضمون بھرا دیں۔ اس لیے اس معاملہ پر توجہ بہت ضروری ہے۔ اسکول والوں کو بھی اس سلسلہ میں خیال رکھنا چاہئے کہ مسلم طلبہ و طالبات کی مادری زبان کے خانے میں وہ اردو بھریں اور اختیاری مضمون کے خانے میں عربی یا فارسی بھریں۔

مولانا اسرار الحق قاسمی نے مختلف جہتوں سے ملت کی خدمت کی: حضرت امیر شریعت

امارت شریعہ اور خانقاہ رحمانیہ مونیگیر میں تعزیتی نشست اور ایصال ثواب
ملک کی مشہور قومی، ملی، علمی و سیاسی شخصیت مہر پارلیا منٹ، دارالعلوم دیوبند اور امارت شریعہ مجلس شوہی کے رکن کی ملی و دینی اداروں کے بانی و سرپرست، جمعیتہ علماء ہند کے سابق جنرل سکریٹری حضرت مولانا اسرار الحق قاسمی کا جمعہ (مورخہ ۲۴ دسمبر ۲۰۱۸ء) کی شب دیرات تقریباً ساڑھے تین بجے دل کا دورہ پڑنے کی وجہ سے انتقال ہو گیا، انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ قریب ۷۷ سال کے تھے۔ آپ کے انتقال پر امیر شریعت بہار، ڈیپو و جھارکھنڈ حضرت مولانا محمد ولی رحمانی صاحب جنرل سکریٹری مسلم پرسنل لا بورڈ نے گہرے رنج و غم کا اظہار کرتے ہوئے کہا ہے کہ ان کی رحلت سے مجھے ذاتی صدمہ ہو چکا ہے، مولانا سے میرے دیرینہ مضبوط روابط رہے ہیں، دارالعلوم دیوبند میں طالب علمی کے زمانے سے ہی آپ سے گہرے تعلقات تھے، آپ مجھ سے ایک سال سینئر تھے، زمانہ طالب علمی سے ہی آپ بہت مضبوط علمی صلاحیت کے مالک تھے اور ہمیشہ اپنے ہم درسوں میں ممتاز رہتے تھے۔ آپ کی خدمات کا دائرہ وسیع ہے، آپ نے مختلف پلیٹ فارموں سے اور مختلف جہتوں سے اہم خدمات انجام دیں، نیز علاقہ میں مکاتیب کی توسیع کی، ملت کے تئیں ہمدردی رکھنے والے، باصلاحیت، فکرمند عالم دین تھے، وہ آل انڈیا مسلم پرسنل لا بورڈ کے بھی باوقار رکن تھے، سادگی آپ کا خاص وصف تھا، ان کے انتقال سے علمی و ادبی حلقوں میں ایک خلا پیدا ہو گیا ہے، جس کا پرہونا بہت دشوار ہے۔ اللہ تعالیٰ پسندنگان کو برکات جمیل دے، مولانا کے حسنا اور خدمات کو قبول فرمائے، آخرت کے لیے ذخیرہ بنادے، اور قوم و ملت کو آپ کا نعم البدل عطا کرے۔ آمین

ناظم امارت شریعہ مولانا انیس الرحمن قاسمی نے بھی مولانا کے انتقال پر رنج و غم کا اظہار کیا اور کہا کہ مولانا ہمہ جہت صلاحیتوں کے مالک تھے آپ کی پوری زندگی قوم و ملت کی فلاح و بہبود کے لیے جدوجہد کرتے ہوئے بنی، آپ کی گونا گوں صلاحیتوں سے قوم و ملت نے خوب استفادہ کیا۔ امارت شریعہ سے بھی آپ کو قلبی تعلق تھا، آپ یہاں کی شوہی کی مجلسوں میں شریک ہوتے اور مفید مشورے دیتے تھے اور امارت شریعہ کے کارکن کی مضبوط حمایت کرتے اور اپنی سطح سے امارت شریعہ کے پیغام کو عام کرنے میں کبھی کوئی دقیقہ فرو گزاشت نہ رکھتے۔ واضح ہو کہ آپ کے انتقال کی خبر سے ہی امارت شریعہ اور خانقاہ رحمانی میں پہنچتی یہاں کا پورا ماحول سو گوار ہو گیا۔ دونوں جگہوں پر ختم قرآن اور ایصال ثواب و تعزیت کی مجلس منعقد ہوئی اور آپ کے لیے مغفرت و بلندی درجات کی دعا کی گئی۔ حضرت امیر شریعت مدظلہ کی ہدایت پر ناظم امارت شریعہ کی قیادت میں امارت شریعہ کا ایک موقر وفد کشن گنج میں ان کے بانی کاؤں جنازہ اور تدفین میں شرکت کے لیے گیا اور نمازہ جنازہ و تدفین میں شریک ہوا۔ حضرت امیر شریعت اور ناظم امارت شریعہ کے علاوہ دیگر کارکنان و ذمہ داران نے بھی اظہار تعزیت کیا۔

ناظم امارت شریعہ کی صدارت میں بہار اردو اکیڈمی میں جلسہ سیرت رسول ﷺ

مورخہ ۲۴ دسمبر ۲۰۱۸ء کو بہار اردو اکیڈمی انٹک راج پتھ، پٹنہ میں ابوالکلام ریسرچ فاؤنڈیشن کے زیر اہتمام جلسہ سیرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم کا انعقاد حضرت مولانا انیس الرحمن قاسمی ناظم امارت شریعہ کی صدارت میں کیا گیا۔ اس جلسہ سیرت میں ایران سے تشریف لائے علماء کا ایک وفد شریک ہوا، اس موقر وفد میں آقائی مہدوی مہر، نائب رئیس جامعہ المصطفیٰ عالیہ ایران، مولانا ابراہیم جعفری صاحب، جعفری صاحب امام جمعہ اہل سنت و منہج جامعہ الاحناف مشہد، ایران، مولانا سید مکی فاضلی جعفری نائب مدیر جامعہ الاحناف مشہد ایران، جناب وحید روشی صاحب ماہر ثقافتی و مذہبی ہند، ایران، مولانا سید صادق اسیسی صاحب دہلی شامل تھے ان کے علاوہ اجلاس میں پروفیسر مولانا محسن عثمانی ندوی حیدرآباد، مولانا مشہد عالم ندوی قادری پرنسپل مدرسہ اسلامیہ شمس الہدی، مولانا پروفیسر کمال احمد قاسمی صدر شعبہ اردو اور نیشنل کالج پٹنہ، پروفیسر عبدالغفور صاحب ایم ایل اے ممبئی، مولانا رضوان احمد اصلاحی امیر جماعت اسلامی حلقہ پٹنہ، مولانا محمد عالم

سخت مشکل ہے ظہور ذات بھی
ہر ادا کو خود نمائی مت کہو
(عطامادی)

قرآن کریم مینارہ نور و ہدایت

حماد نعمانی فاسمی زیر تربیت قضا امارت شرعیہ

اللہ تعالیٰ نے لوگوں کی ہدایت کے لئے مختلف کتابیں نازل فرمائیں جن میں چار آسمانی کتابیں خاص طور سے مشہور ہیں، توریت، انجیل اور قرآن کریم، توریت حضرت موسیٰ پر نازل ہوئی، زبور حضرت داؤد کو دی گئی، انجیل حضرت عیسیٰ پر اتاری گئی، اور سب سے مقدس و متبرک کتاب قرآن کریم محمد صلی اللہ علیہ وسلم پر نازل کی گئی تاکہ لوگوں کو تارکین سے نکال کر راہ راست پر لایا جائے۔

قرآن کریم رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا زندہ معجزہ ہے، اس کتاب نے لوگوں کے دلوں میں ہدایت کی روح پھونک دی، قلیل مدت میں لوگوں کی زندگی میں عظیم انقلاب برپا کر دیا، اس کی آیتوں کی برکات و ثمرات کے نتیجے میں پتھر دل موم ہو گئے، اور پتھر لی آنکھوں سے سیل انک رواں ہو گیا، جو تک رہزن تھے وہ رہبر بن گئے، اور جو فسق و فجور میں ملوث تھے وہ فلاح و کامرانی کی راہ پر گامزن ہو گئے۔

قرآن کریم کے ذریعہ ایسا صالح معاشرہ وجود میں آیا جو آپس میں ایک دوسرے کے دشمن تھے وہ باہم شکر و شکر ہو گئے، جس سوسائٹی میں قتل و غارت گری کا بازار گرم تھا اس میں امن و امان کی ہوائیں چلنے لگیں، اسی کتاب کی اثر انگیزی کا نتیجہ تھا کہ جو نبی علیہ السلام کو قتل کرنے کے ارادہ سے نکلے تھے وہ مشرف باسلام ہو گئے، اسی کتاب کی تاثیر تھی کہ نبی علیہ السلام کے مایاؤں نے قیصر و کسریٰ کے غرور کو خاک میں ملا دیا، اسی لئے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو معجز کیا گیا تاکہ لوگوں کو قرآن کی تعلیم دیں، انہیں حکمت سکھائیں، چنانچہ قرآن کریم میں ارشاد ربانی ہے ”تخفیت یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مومنوں پر بڑا احسان کیا کہ ان کے درمیان انہیں میں سے ایک رسول بھیجا جو ان کے سامنے اللہ کی آیتوں کی تلاوت کرے، انہیں پاک و صاف بنائے اور انہیں قرآن و حکمت کی تعلیم دے جب کہ یہ لوگ اس سے پہلے یقیناً کھلی ہوئی گمراہی میں تھے (آل عمران: ۱۶۳)“

قرآن کریم واحد کتاب ہے جو تحریف کی ہزار ہا کوششوں کے باوجود بالکل محفوظ ہے، اور شک و شبہ سے مبرا ہے، جس میں غلط باتیں داخل نہیں ہو سکتی ہیں، یہ کلام ایمان و یقین، توحید و رسالت اور آخرت وغیرہ کے مضامین پر مشتمل ہے، دنیا میں معمولی سی کتاب ہو یا مختصر سا رسالہ اس کو زبانی یاد کرنا کس قدر دشوار ہوتا ہے، اور اگر کوئی حفظ کر لے تو اس کو طویل عرصہ تک یاد رکھنا نہ صرف مشکل، بلکہ ناممکن ہوتا ہے، جبکہ دوسری طرف قرآن کریم کو یاد رکھنا اور اس کو حفظ کرنا کس قدر آسان ہے، بارہا سننے اور دیکھنے میں آتا ہے کہ کسی نے بصارت سے محروم ہونے کے باوجود اس کتاب کو اپنے سینے میں محفوظ کر رکھا ہے تو کسی نے صرف ایک ماہ میں تو کسی نے دو ماہ میں قرآن حفظ کر لیا ہے، یہ قرآن کریم کا کھلا معجزہ ہے، اور باری تعالیٰ نے اس کی حفاظت کی ذمہ داری خود لی ہے، ہم نے اس کلام کو نازل کیا اور ہم ہی اس کے محافظ ہیں (الحجر: ۹) جب کہ دوسری آسمانی کتابیں تحریف سے نفع نہیں، ان کے تبیین سے ان میں تحریف کر دی، لیکن قرآن کریم تمام تحریفات سے پاک ہے، ایک شاعر نے اسی مضمون کو عمدہ اسلوب میں ادا کیا ہے:

فانوس بن کے جس کی حفاظت ہوا کرے وہ شمع کیا بجھے جسے روشن خدا کرے
قرآن کریم دنیا کی سب سے زیادہ پڑھی جانے والی کتاب ہے، جو حضرات اس کے حافظ ہیں اور تجوید کے ساتھ پڑھتے ہیں اور اس پر عمل بھی کرتے ہیں، تو ان کے لئے بے پناہ اجر و ثواب ہے، اور جو لوگ اس کو اچھے انداز میں یاد کرنے اور پڑھنے کی کوشش کرتے ہیں، لیکن وہ اس میں دشواریاں محسوس کرتے ہیں تو ان کے لئے بھی ثواب کی خوشخبری آتی ہے، چنانچہ ایک حدیث میں وارد ہے کہ نبی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا کہ جو شخص قرآن پڑھتا ہے اور وہ اس کا حافظ بھی ہے تو اس کا مقام مکرم فرشتوں کے ساتھ ہوگا، اور جو شخص قرآن پڑھتا ہے اور اس کو یاد کرنے کی کوشش کرتا ہے، لیکن اس میں اس کو دشواریاں ہوتی ہیں تو اس کے لئے دو ہراجر ہے (بخاری)

اس کتاب میں اللہ تعالیٰ نے عجب کشش رکھی ہے کہ اس کی جانب انسانی طبیعت خود بخود چلی آتی ہے، یہ دلوں کے شفا اور ہدایت کا ذریعہ ہے، جو لوگ اس کے سیکھے اور سکھانے کے لئے فکر مند ہوتے ہیں، اس کے لئے کاوشیں کرتے ہیں، اس کی تعلیمات کو زندہ کرنے کی کوشش کرتے ہیں، اس کلام کو بچوں کے سینوں میں محفوظ کرانے کے لئے مدارس و مکاتب کی شکل میں جال بچھاتے ہیں تو ایسے لوگوں کے سلسلہ میں حدیث میں آیا ہے کہ نبی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا کہ ”تم میں سب سے بہتر وہ ہے جو قرآن سیکھے اور سکھائے (بخاری) ایک دوسری حدیث میں نبی اکرم ﷺ نے ارشاد فرمایا کہ ”لوگوں میں اللہ کے کچھ خاص بندے ہیں، صحابہ کرام عرض کیا کہ یا رسول اللہ وہ کون ہیں؟ تو آپ علیہ السلام نے فرمایا کہ اہل قرآن ہی اللہ

تعالیٰ کے اولیاء اور اسکے خاص بندے ہیں (احمد)

مذکورہ بالا روایات سے معلوم ہوا کہ قرآن پڑھنے اور پڑھانے والوں کا اللہ تعالیٰ کے نزدیک ایک خصوصی مقام ہے، اور ایسے لوگ اللہ کے منتخب اور چنیدہ بندے ہوتے ہیں، جنہیں اللہ تعالیٰ قرآن پڑھنے اور پڑھانے کے ساتھ اس کے احکام پر عمل کرنے کی بھی توفیق عطا فرماتے ہیں، چنانچہ ایک روایت میں ہے کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ جو مومن قرآن پڑھتا ہے اور اس پر عمل بھی کرتا ہے تو اس کی مثال اجر (چکو ترا) کی طرح ہے اس کا ذائقہ اور خوشبودوں عمدہ ہے، اور جو مومن قرآن نہیں پڑھتا ہے، البتہ اس پر عمل کرتا ہے تو وہ کھجور کی طرح ہے کہ اس کا صرف ذائقہ عمدہ ہے، لیکن اس میں خوشبود نہیں ہے، اور جو منافق قرآن پڑھتا ہے وہ اس پھول کی طرح ہے جس کی صرف خوشبود عمدہ ہے، لیکن ذائقہ تلخ ہے، اور جو منافق قرآن نہیں پڑھتا ہے وہ ایلوے کی طرح ہے اس کا ذائقہ اور بودوں کڑوے ہیں (بخاری)

اس روایت سے معلوم ہوا کہ صرف قرآن پڑھنا اور پڑھانا کافی نہیں ہے، بلکہ اس پر عمل کرنا نہایت ضروری ہے، اور عمل اسی وقت ممکن ہے جب آدمی قرآن کریم کے مفاد پر عمل اور مراد خداوندی کو سمجھتا ہو، لیکن اگر صرف الفاظ قرآنی کو یاد کر لیا جائے اور اس کے مفاد پر عمل نہ ہو، نہ اس کے احکام پر عمل کیا جا رہا ہو تو ایسے لوگ بڑے محروم القسمت ہیں،

قرآن ایسی کتاب ہے جسے حفظ کرنے اور اس کے احکامات پر عمل کرنے کا فائدہ صرف اپنی ذات تک محدود نہیں ہے، بلکہ اس کے پڑھنے اور عمل کرنے کی وجہ سے جہاں خود قاری کو ثواب ملتا ہے، وہیں حفاظ قرآن اور عاملین قرآن کے والدین کو بھی قیامت کے دن بڑے اعزاز و اکرام سے سرفراز کیا جائے گا جیسا کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ ”جو شخص قرآن پڑھے اور اس کے احکام پر عمل بھی کرے تو قیامت کے دن اس کے ماں باپ کو ایک ایسا تاج پہنا دیا جائے گا، جس کی روشنی سورج کی روشنی سے بھی زیادہ ہوگی اگر وہ سورج اس دنیا میں تمہارے گھروں میں ہو تو پھر تمہارا کیا گمان ہے اس شخص کے متعلق جس نے اس کے احکام پر عمل بھی کیا ہوگا (احمد)

ایک دوسری روایت میں ہے کہ نبی علیہ السلام نے ارشاد فرمایا کہ ”جس نے قرآن پڑھا پھر اس کو حفظ کیا اور اس کے حلال کو حلال جانا اور اس کے حرام کو حرام سمجھا، حق تعالیٰ شانہ اس کو جنت میں داخل فرما دیں گے، اور اس کے گھرانے میں سے ایسے دس آدمیوں کے بارے میں اس کی شفاعت قبول فرمائیں گے، جن کے لئے جہنم واجب ہو چکی ہوگی (ترمذی)

قرآن مجید کو اللہ تعالیٰ نے نفع ہدایت بنایا، جس کے ذریعہ ہزاروں لوگ کامیابی سے ہم کنار ہوئے، لیکن اس کتاب کو نظر انداز کرنے والوں کے حق میں گمراہی کا ذریعہ بھی بنایا، باری تعالیٰ اس حقیقت کو قرآن میں واضح فرماتے ہیں ”یضل بہ کثیراً و یهدی بہ کثیراً و ما یضل بہ الا الفاسقین“ (اللہ تعالیٰ اس کے ذریعہ بہت سے لوگوں کو گمراہی میں مبتلا کرتا ہے اور بہت سے لوگوں کو ہدایت نوازتا ہے مگر گمراہ انہیں کو کرتا ہے جو منافق ہیں) (بقرہ: ۲۶) موجودہ دور کے مستشرقین اس کتاب کو پڑھتے ہیں اور نئے نئے اعتراضات پیدا کرتے ہیں تاکہ کلام اللہ میں شک و شبہ پیدا کر سکیں اور اس کی حقانیت کو لوگوں کی نگاہوں میں مشکوک بنا جا سکے، لیکن ان سب کے باوجود آج یہود و نصاریٰ کی ایک بڑی تعداد اس کتاب کو پڑھ کر زور پر اسلام سے آراستہ ہو رہی ہے، اور اس کی حقانیت پر ان کا یقین مزید مستحکم ہوتا جا رہا ہے۔

انفوس صدادنفوس! اتنی بشارتوں کے باوجود ہمارے دلوں میں اس کتاب کی وقعت اس طرح پیدا نہیں ہو پائی جیسی ہونی چاہئے، ہم اپنی اولاد کو دینی تعلیمات سے آراستہ کرتے ہیں، لیکن ہم انہیں قرآن کریم سکھانے کا اہتمام نہیں کرتے، ہم نے اس کتاب کو صرف مردہ بخشناؤنے کی کتاب سمجھ لیا ہے، جب کسی کا انتقال ہوتا ہے تو قرآن کریم کی چند آیات تلاوت کر لی جاتی ہیں پھر اس کو الماری کی زینت بنا دیا جاتا ہے، جب کسی دکان و مکان کا افتتاح ہوتا ہے تو اس کی تلاوت سے اس کی فضا کو نجات نظر آتی ہے، لیکن اس کے بعد پھر دوکان و مکان کے درود پوار ہمیشہ اس آواز کو سننے کے لئے ترستے رہتے ہیں، امت کا بڑا طبقہ اس کتاب کی تعلیم اور اس کے احکام سے نااہل ہے، ایک طبقہ ایسا بھی ہے جسے قرآن پڑھنا بھی نہیں آتا، ایک حدیث میں وارد ہے کہ ”جس شخص کے سینے میں قرآن کا کچھ بھی حصہ نہیں وہ ویران گھر کی طرح ہے“ (ترمذی)

آج ضروری ہے کہ ہم دلوں میں قرآنی احکام سیکھنے کا داعیہ پیدا کریں، اللہ ہمیں اس کے احکامات کو زندہ کرنے والا بنائے، اور اس کی خدمت کے لئے ہمیں قبول فرمائے (آمین)

WEEK ENDING-10/12/2018, Fax : 0612-2555280, Phone: 2555351, 2555014, 2555668, E-mail: naqueeb.imarat@gmail.com, Web. www.imaratsariah.com,

سالانہ -300 روپے

ششماہی-200 روپے

قیمت فی شمارہ -6 روپے

تقیب